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  3رياضي
 )خش نيكنامجهانب(  » 1«گزينة- 1

yبا توجه به نمودارهاي x 8وy x x   2 4 هاي دادهدر بازه5
yاکیداً نزولی باشد پس تابع خطی fشده باید تابع mx m  2 اکیداً نزولی1

mیعنیاست.     از طرفی:0

2

-1

3

-1

y

x

  

  
f ( ) m m

f( ) m m

      

 
       

1 3 1 3 2
11 2 1 4 1 2

  

mپس


 
1 bبیشترین مقدار و02 a1برابر است با

2.  

  )10تا 6هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  
---------------------------------------------- 

 )سيداحمد زماني(  » 2«گزينة- 2

f وf 1هــر دو اکیــداً صــعودي و بــا توجــه بــه اینکــه، پــسرفتــار هســتندهــم

f ( ) 1 0 fداریم:3 ( ) 3 0.  

f

x

y

3

  
  f ( x) x x      1 2 1 2 3 1  

  

x

x

f ( x)

x



   
    
    

   

2
1 0 3

0
1 2 0

3 0
0 0 ·.R

  

 
x f ( x)

[ , ) , , ,
x


   



2 1 2 0 1 3 1 0 1 23


    

  )29تا15و10تا 6هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  

 )پويان طهرانيان(  » 4«گزينة-3

yب خطشی y  2 2 5 fاست، پس شیب تابع خطی -1برابر0 (x)برابر
1ورتصو ضابطۀ آن بهf (x) x k  دانیم اگر در تابع خطیباشد. میمی

fباشد، نمودار تابع بر وارون خود منطبق است، یعنی1شیب (x) f (x) 1

fofو در نتیجه (x)همانfof (x)1 .دانیم ترکیب هر تابع بامیخواهد بود

fofوارون خود همانی است. یعنی مساحت محدود بین (x) x 1خط ،
x y 4 2   ها مطلوب است. xو محور3

2

3

3

4

2

3

M

4x 1
=3

fof  (x)  x
-1

=

y
2

+

x

y

6

  

  x y
x M( , )

y x

     
 

14 3 2 2 22 3 3 3  

  S    
1 2 3 1

J¼±õ¶ 2 3 4 4  

  )29تا11هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  
---------------------------------------------- 

 )بهرام حلاج(  » 1«گزينة- 4

g   آوریم:دست میرا بهضابطۀ تابع

  
x , x

g(x)
x , x

   
 

   

4 1 5
4 11 4 15 5

  

  ها برابر است با:xبا محورgدر نتیحه نقاط تلاقی نمودار

  4 11 114 0 4 05 5 4x x , x x


          

  حال داریم: 
  fog g fD {x D | g(x) D }     

  { x | g(x) } ( , )       
114 5 0 44

cÃdÅ jHkøH  

  2 1 3 6, , ...,   jkø  
  )23و14،22تا11هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )ليلا مرادي(  » 2«گزينة- 5

]ود در بازةجهاي موبا توجه به شکل عدد , ]3 توان در تابع داده شدهرا می5
  قرار داد:  xجاي به

  x x x
          3 63 5 9 3 15 3 3 6 21  

y x x   2 4 5

y x 8
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]جود در بازةهاي مواین یعنی عدد , ]3 قرار داد و fتوان در خود تابعرا می21

  :بنابراین
2 12

3 21 3 21 6 422f x
f ( )

x
D [ , ] D : x


            

  )23تا15هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  
---------------------------------------------- 

 )پويان طهرانيان(  » 2«گزينة- 6

x  حال داریم: x
f (x) f (x)

x x
  

  
 

12 5 2
3 5 3 1  

  
f ( )

f ( f (k)) f (k) f ( )
 

         

311 1 1 22 1 2 1  

  k
f (k) f (k)

k
   

       


1 13 3 5 2 32 2 4 3 1 4  

  k k k k         9 3 20 8 11 11 1  

  f ( )
( )


  


2 1 11 3 1 5 8  

  )29تا24هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  
---------------------------------------------- 

 )سيدجواد نظري(  » 4«گزينة-7

gبا توجه به نمودار داده شده، ( )  1 1   است، پس: 3

  fog ( ) f (g ( )) f ( )    1 11 1 3  
f)از طرفی g)( ) 3   است، پس: 0

  g ( ) g( )
f ( ) g( )

      
1 1 3 3 13 3 0  

  f ( ) ( ) f ( )     3 1 0 3 1  

gof ۀبحال براي محاس ( )1   داریم: 5

  g ( ) g( )
(f g)( ) f ( ) g( )

            
1 4 2 2 42 1 2 2 1  

  f ( ) f ( )     2 4 1 2 5  

  f ( ) f ( )
g( )

gof ( ) g(f ( )) g( )
    

 
    

12 5 5 21 1
2 45 5 2 4  

  بنابراین حاصل خواسته شده برابر است با:

  (fog )( ) (gof )( )      1 11 5 1 4 3  
  )29تا24هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )سجاد داوطلب(  » 2«گزينة-8

xکهبا توجه به این: اولراه حل
f (x)




1
است، ابتدا ضابطۀ معکوس این تابع2

  آوریم: دست میرا به

  x
y y x x y f (x) x
         11 2 1 2 1 2 12  

(fog)دانیماز طرفی می (x) (g of )(x)  1 1   است پس داریم:  1

  f (x) x
g (f (x)) ( x)

       
1 2 11 1 31 4 2  

  g ( x ) ( x)    1 32 1 1 4 2  
  توان نوشت: چنین طبق خاصیت تابع وارون میهم

  g( ( x) ) x   31 4 2 2 1  

)حال با استفاده از تغییر متغیر x) t  31 4 را تعیینgتابعۀضابط2
  کنیم:می

  3 31 4 2 4 2 1( x) t ( x) t        

  
3 3 34 2 1 2 4 1x t x t         

t   x


  
3 12 2  

  توان نوشت: در نهایت می

  t
g(t) ( ) t t


         

3 3 312 2 1 4 1 1 3 12  

  g(x) x   33 1  
  راه حل دوم: 

  y ( x) x y      3 31 4 2 4 2 1  

  x ( y ) fog x       331 14 1 2 12 2  

  g(x)
x g(x) x


      3 31 12 1 3 12 2  

  )29تا22و14تا11هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  
---------------------------------------------- 

 )عباس اشرفي(  » 4«گزينة- 9

fنمودار دو تابع (x)وf (x)1کنیم.را رسم می  

2 4

2

4

f(x)= 4-x

f
-1

(x)

y

x

  
fنمودار تابعاستکافیبا توجه به شکل، (x)1سمت راستواحد به 2را بیش از

mر یکدیگر را قطع نکنند یعنیانتقال دهیم تا دو نمودا  2  
  )29تا24هاي، صفحه3رياضي) (تابع(  

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(  » 2«گزينة- 10

  عبارت برابر است با:  ةکنیم که ساده شددقت می

  2 2 1sin xcosx cosx ( sin x )cosx
f (x)

cosx cosx

 
  

 2 1 0sin x (cosx )    
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)همانBپس نقطۀ , )
   داریم: Axاست و از طرفی براي12

  1 72 1 0 2 6Asinx sin x x
 

     
IÀ Âÿ¹¶ Sμv¤ nj  

ABو با رابطۀ
y

m
x





  داریم: 

  1 0 1 3
7 10 5

2 6 6

m
( )


  
    

  

  )41و36،40تا32هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )نيما كديوريان(  » 2«گزينة-11

yتابعنکته: دورة تناوب tankxصورت بهT
| k |


.است  

6 0نمودار تابع در بازة 5[ , تناوب این تابع، ةاست، یعنی دوردو مرتبه تکرار شده[

3
  است: 5

  T T  
6 32 5 5  

  b
f (x) atan( x) T

b | b | | b || |

 
     


3 3 3

3 5
3

  

  | b | b    5 5  
yبا مقایسۀ نمودار تابع داده شده و فرم اصلی tanxشویم که نمودارمتوجه می

yتابع در یک عدد منفی ضرب شـده اسـت. (تـابع tanxصـعودي اسـت) و از
ــهجایی آن )tanک ) tan    ــه می ــت، نتیج ــریاس ــهگی ــد bو aم ک بای

  العلامت باشند. مختلف
  )41تا37هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 1«گزينة- 12

  این تابع داریم:  ۀبراي تعیین دامن

  
216 0 4 4

22 2 2

x x ( , )

x x
k k x k

     
    

      


  

) ةباید از بازیعنی , )4   اعداد زوج را خارج کنیم: 4
  ( , ) { , , }  4 4 2 0 2  

  است: 2بازه به طول 4این محدوده شامل

2 4-2-4
x  

nپس تا اینجا  aو4    باشد.می2

g(x)نهایتاً باید وضعیت یکنوایی تابع tan x 2 تابع دربررسی کنیم. اینرا4
صورت زیر است: تناوب بهیک دورة

�-

8

�

8

x

y

  
)که این تابع در بازةبراي آن ,C)0اکیداً صعودي باشد، حداکثر مقدارCبرابر با


  است.8

  )41تا37و10تا 6هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  » 2«گزينة- 13

  23 3 11 2 22 4 4sin x cosx sin x sin x      ·H¼U ¾M  

  cos x sin x     2 2 74 1 2 2 1 16 8  

  2 27 49 178 2 4 1 2 1 18 32 32cos x cos x ( )          

8cos x
1 1از32به اندازة

    تر است.بزرگ2
  )43و42هاي، صفحه3اضيري) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة- 14

  2 21gof (x) g(f (x)) g( sin x) g( cos x)        

  2 2 2 4 2 2 2 1( cos x) cos x cos x cos x cos x(cos x )        
2 2 2 2 21 12 22 4cos x( sin x) (sinx.cosx) ( sin x) sin x


         

  پس: 

  gof ( ) sin ( ( )) sin
    

 2 21 1216 4 16 4 8  

  حالا داریم: 

  cos
cos sin sin

 
     2 2 1 22 1 2 2  

  
cos

sin


  

  2
21 1 2 24 2

8 2 2 4  

  sin ( )
      

    21 1 2 2 2 2 1 2  4 8 4 4 16 8 16

از مقایسۀ این عدد با
a b




1   داریم: ) a,b(و با شرط 2

  a ,b 8 16  
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ــابع ــاً بایــد وضــعیت یکنــوایی ت 4پــس نهایت 16 8h(x) cos x  ــازرا  ةدر ب
0 2( , )8بررسی کنیم که معادل با همان وضعیت یکنـوایی تـابعy cos xدر

  این بازه است.

Tدورة تناوب این تابع
 

 
2
8 yاست و واضح است کـه نمـودار4 cos x

0در بازة 4( , )
، دهدتغییر یکنوایی مییک بار از حالت نزولی به صعودي.  

) ةجا که در بازحالا از آن , )0 بع، این تا2



2 8

4

بار 8شود، پسبار تکرار می

  رود.از حالت نزولی به صعودي می
  )43تا40و36تا14،32تا 6هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  » 4«گزينة-15

  cos x sinx cos( x)


   3 2  

x k x x k x k

k
x k x x k x ( k )

              
 

                 


3 2 2 22 2 4
3 2 4 2 4 12 2 2 8 8

  

0 3
0 1 2 24 4 4

3 7 11 15 19 231 2 3 4 5 6 8 8 8 8 8 8

( , )
k , , x , ,

k , , , , , x , , , , ,



        
        

  

  


3 78 213 34 8 2
  

      

¯IM ¸ÃÄIQ


  جمع

  / 13 5  
  )48تا43هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(  » 3«گزينة- 16

  cos x sin x
sin x cos x

  
1 1 4 22 4  

  cos x cos( x)


  4 22  

  

4 2 22 3 12
0 1 2

5 3
12 12 4

4 2 22 4
1

3
4

k
x k x x

k

x

x k x x k

k

x

         


   

          



 



ÁnHo§U

  

  :افتددام این اتفاق نمیکباید حواسمان باشد که مخرج کسرها صفر نشود که در هیچ
5 3 5

12 12 4 4
   

   مجموع  

  )48تا43هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 4«گزينة-17

cotتنشبا نو x
tanx


  داریم: 1

  tan x ( ) tan x
tanx tan x

    2 2 2
2

1 66 5 5  

tanین معادله دربا ضرب طرف x2 :داریم  

  tan x tan x tan x tan x     4 2 4 26 5 5 6 0  

tanبا تغییر متغیّر x t2 :داریم  

  t t t ,    2 5 6 0 2 3  

  tan x tan x

tan x tan x

    

    

2

2
2 2
3 3

  

  دهیم: ها را روي دایرة مثلثاتی نمایش میجواب
tanۀدر نیمABخطول پارهواضح است که ط 3برابر بابالایی محور   است.2

}
}

A

C

D

B

}
}

2

2-
3-

3

  
  )48تا37هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  

---------------------------------------------- 

 )دانيال ابراهيمي(  » 2«گزينة- 18

xعبارت k


  
32 2معادل2 2x k


  است. با جایگذاريx


 در2

  آوریم: دست میرا بهaداده شده، مقدار ۀمعادل

  3 22sin( ) cos( ) a a


      

cosحال با استفاده از اتحاد x sin x  22 1   م:کنینویسی می، معادله را باز2

  sin x ( sin x) sin x sin x      2 23 1 2 2 2 3 1 0  

  

1 2 2
2 1 1 0 21 6

52 2 6

sinx x k

( sin x )(sinx ) x k
sinx

x k

     


                 

  



 

  7:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    رياضي –دي16آزمون      
    

 
 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  ، مساحت مثلث برابر است با: زیرق شکلمطاب

}
1-sin30

0

sin

}
cos30

0

cos

  

  ( cos ) ( sin )    
1 32 30 1 302 4

ÌIÿUnH½køI¤
W±X¶ SeIv¶

 
  

  )48تا43هاي، صفحه3رياضي) (مثلثات(  
---------------------------------------------- 

 )زادهرضا ذاكراحمد(  » 3«گزينة-19

xبرp(x)ايجمله ندچ 2 xپذیر است پس بربخش4  xو2  نیز2
  پذیر است.بخش

p( ) m n m
m n

p( ) m n n

        
                

2 0 32 4 2 32 0 8 82 0 32 4 2 32 0 16  

  )53تا50هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  » 4«گزينة- 20

  داریم:  fبا توجه به نمودار تابع

  
1

1 1
1 1 1 0x

f (x)
lim

f (x)  
   

 
  

  )57تا53هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة- 21

  یابد.هم افزایش میx،sinxدر ناحیۀ اول با افزایش

  
x

sin x
lim

sinx 



  



4

2 1 2
2 1 0

  

  
x

sinx
lim

sin x 



  



4

2 1 2
2 1 0

  

  
x،sinدر ناحیۀ دوم با افزایش xیابد.هش میکا  

  
x

sin x
lim

sinx 



  

3
4

2 1 2
2 1 0

  

  
x

sin x
lim

sinx 



  

3
4

2 1 2
2 1 0

  

  )57تا53هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  

 )حسينيحسن سلاميمحمد(  » 2«گزينة- 22

xچون صورت در  1برابر صفر است پس مخرج نیز باید درx  1برابر
است پس مخرج بعد از ساده شدنصفر شود. همینطور چون جواب حد برابر

xمضاعف باشد (درباید داراي ریشۀ  1 (صورتمخرج باید بهیعنی(x ) 31
  باشد پس: 

  
a

x ax bx c (x ) x x x b

c


          
 

3 2 3 3 2
3

1 3 3 1 3
1

  

aپس b

c


 6  

  )57تا53هاي، صفحه3) (رياضينهايتنهايت و حد در بيحد بي(  
---------------------------------------------- 

 )پورخانسهيل حسن(  » 4«گزينة- 23

  کنیم:ابتدا عبارت مخرج را تجزیه می

  x x (x )( x )    22 5 3 3 2 1  

x

[x] k k
lim k k

 (x )( x ) 


 
       

 3

2 3 6 3 6 3 0 2 13 2 1 0
  

  
3

2 3 4 3 44 3 0 23 2 1 30x

[x] k k
lim k k

 (x )( x ) 


 
       

 
  

4   1 2 2 3k      

  )57تا53هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة- 24

  
4 3 2 4 3 2

4 3 2
1 1

1x

x x (x x) x x (x x)
lim

x x x (x x)

       


   
  

  
x

x x (x x) x
lim

x(x x ) x

   
  



4 3 2 2 3
2 2 3
1 3 3

22
  )64تا58هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  

---------------------------------------------- 

 )زادهرضا ذاكراحمد(  » 1«گزينة-25

  x x x

x x x x
    

   

2
2 2
4 11 1  2 1 2 1 4 1 4 1

  1 12 1 2 1x x

x x
lim [ ] lim [ ]

x x


 
   

 
  

  )64تا58هاي، صفحه3اضيري) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  
---------------------------------------------- 

 )پورخانسهيل حسن(  » 3«گزينة- 26

xبا توجه به اینکه حد تابع در 
1
xشده است، پسبرابر3 

1
 ۀریش3

  مخرج است.

�

4

3

2

2

�

4
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  d d     
1 13 1 0 09 3  

fحال با توجه به اینکه حد (x)درشده است، پـس عبـارت پرتـوان 3برابر
د پـس ضـریبنیکسـان باشـبا همباید(بدون درنظر گرفتن ضریب) صورت و مخرج

 x2 وx3.در صورت باید صفر شوند  

  a a

b b

   
    
1 0 1  2 0 2

  حال داریم: 

  
x x x

c | x | c | x |
lim f (x) lim lim

x x  


  


23 3 1 3  

  cx c
c

x

 
     3 93 3  

  c d

b a

  
  

  
9 0 32 1  

  )64تا53هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  » 3«گزينة-27

)نقطۀ , )1 fدر نمودار تابع3 1صدق میf تابع(بخشی از) کند در واقع
)بوده که رأس آندرجۀ دوم , )3   است یعنی:1

  2 23 1 6 8 3f (x) (x ) x x ;x         

)نقطۀ , )2 تابع درجۀ سومg(x)کند در واقعصدق میg1در نمودار تابع1

)آن نقطهبوده که مرکز تقارن , )1   است یعنی: 2

  g(x) (x ) x x x      3 3 21 2 3 3 3  
  نهایت فقط با جملات پرتوان کار داریم:اسبۀ حد در بیحال براي مح

3 2 2
2

3 3 3 6 8
x x

g(x) xf (x) (x x x ) x(x x )
lim lim

f (x) x x x 

      



  

  
x

x
lim

x


2
2

3 3  

  )64تا58و29تا24هاي، صفحه3رياضي) (نهايتنهايت و حد در بيحد بي(  

---------------------------------------------- 

 )توحيد اسدي(  » 4«گزينة- 28

xدر نقطۀg(x)ابعت  fناپیوسته است اما چون3 ( ) 3 است بنابراین تابع0

f (x)ۀدر نقط x    پیوسته است، پس با توجه به تعریف مشتق داریم:3

  
x x

x
f (x) f ( ) x g(x)

f ( ) lim lim
x x 




  
 

2

3 3

2 18 033 3 3  

  
x

(x )
lim

(x )(x g(x))




 

2

3
2 9
3  

  
x

(x )
lim

x g(x) k


   

 3
2 3 4 12 4

3 3 3   

  k k      9 3 6 

  )76تا66هاي، صفحه3رياضي) (مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )توحيد اسدي(  » 4«گزينة-29

f fداریمبا توجه به نمودار ( ) 2 fبرابرdو همچنین شیب خط3 ( ) 2

  است. بنابراین: 

  dm f ( )
      


0 3 1 2 15 2  

دانیم:   می
h

f (a h) f (a)
f (a) lim

h

  
0

  

xتغییر متغیربا t3ود:شنتیجه می  

x t t

f ( x) f ( t) f ( ) f ( t) f ( )
lim lim lim

tx t  

     
  

0 0 0
2 3 3 2 2 2 23

3

  

  f ( ) ( )     3 2 3 1 3  
  )76تا66هاي، صفحه3رياضي) (مشتق(  

---------------------------------------------- 

 )حامد نصيري(  » 1«گزينة-30

fابتدا معادلۀ خط مماس بر منحنی (x)در نقطۀA( , )4 نویسیم. را می25

A(m f ( ) / ) 4 1 5  

4 5

B

A

C

y

x  
  : y y m(x x ) y / (x )      1 1 25 1 5   معادلۀ خط مماس4

  y / x  1 5 19  

5تر از نقطـۀپـایینBچون نقطـۀ 26 5C( , / هابـا توجـه بـه گزینـه،قـرار دارد(

f ( ) 5   ت.اسقابل قبول26
  )76تا66هاي، صفحه3رياضي) (مشتق(  
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  3شناسيزيست
  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 3«گزينة- 31
پیوند فسفودي استرها آنها است که درو جهشمنظور صورت سوال ویرایش و پیرایش

کند. هردوو در پیرایش مولکول رنا تغییر مییرایش مولکول دناودرشود.شکسته می
  ها: هبررسی سایر گزینمولکول ذخیره کنندة اطلاعات وراثتی هستند.

  دربارة پیرایش لزوماً صادق نیست.»: 1«گزینۀ
  دربارة پیرایش صادق نیست. »: 2«گزینۀ
  دربارة پیرایش صادق نیست.»: 4«گزینۀ

  )24 و12،23هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 مرند)  رضا قراجه(محمد  » 3«گزينة- 32
تید موجود در یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي از سه بخش تشکیل شـده اسـت: کلئوهر نو

حلقـۀحلقۀ آلی) و یـا پیریمیـدین (تک 2تواند پورین (دار که می ژن) باز آلی نیترو1
ریبوزتواند ریبوز یـا دئوکسـی  کربنه که می 5) قند3) یک گروه فسفات2آلی) باشد. 

هاي قند که در خارج حلقۀ آلی قرار دارد، متصلباشد. گروه فسفات به یکی از کربن
  می شود. گروه فسفات بین دنا و رنا مشترك است. بررسی سایر گزینه ها: 

هاي) آلی بوده و هیچ بخشی (دار داراي حلقه ژنکربنه و باز آلی نیترو 5) قند1گزینۀ
  داشته باشد.ها پیوند نتید تک فسفاته وجود ندارد که با یکی از اینکلئواز نو

اند و فسـفاتو اکسـیژن تشـکیل شـدهها از عناصر کـربن و هیـدروژن) قند2گزینۀ
  است.، فاقد حلقه آلیمتصل به آن

ها بـه بـاز آلـید، و قنـداندنـا از بازهـاي آلـی تشـکیل شـدهها در مولکول) پله4گزینۀ
  تر است.کز سبکه و از گلوکربنه بود 5تیدکلئوکار رفته در ساختار نوقند بهاند.متصل

  )7و 4هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة-33
در پی خطاي ناشی از فعالیت دنابسپاراز در طی همانندسازي، نوکلئوتید اشتباه در

  کند. گیرد و رشتۀ دناي مادري تغییر نمیمیرشتۀ در حال ساخت قرار
  ها: بررسی سایر گزینه

) ممکن است خطاي همانندسازي منجر به بروز جهش نشود؛ مثلاً در طی1گزینۀ
  ویرایش تصحیح شود. 

  شود. اي میباعث شروع مرگ یاختهG1در نقطۀ وارسیآسیب در مولکول دنا) 2ۀنگزی
صحیح شود، پیوند فسـفودي اسـتر طـی ویـرایش) اگر خطاي همانندسازي ت3گزینۀ

اسـتروديفپیونـد فس ،صورت اگـر خطـا تصـحیح نشـوددر غیر اینشود.شکسته می
  شود.شکسته نمی

  )12ة، صفح3شناسي(زيست) 88، صفحة2شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 4«گزينة- 34
Kکمبود ویتامین :تواندن دلایل مختلفی داشته باشدشدن خون میل در لختهتلااخ

یا اختلال در پلاکت (تعداد پلاکت ویا کمبود یون کلسیم یا بیماري هموفیلی
شود. دردر نهایت تشکیل لختۀ خون مختل میدر همۀ این موارد ؛ها)عملکرد آن
درفیبرینیهاي پروتئینیرشتهتوسطهاي قرمز چروکیده شده و، گویچهلختۀ خون

  د:بررسی سایر موارشوند.بر گرفته می
  ممکن است منشأ این بیماري اصلاً ارثی نباشد.»: 1 «گزینۀ
باشد؛ مثلاً ممکنلزوماً اختلال انعقادي به علت بیماري هموفیلی نمی»: 2«ۀگزین

  یا یون کلسیم رخ دهد.Kاست در پی کمبود ویتامین
کمبـود تعـدادعملکـرد نامناسـب یـات ایـن اخـتلال ممکـن اسـتعلـ»: 3«گزینۀ
هاي خونی باشد! در این صـورت بـه علـت اخـتلال پلاکتـی ممکـن اسـت درپلاکت

  تشکیل درپوش پلاکتی نیز اختلال ایجاد شود.
  )43صفحة،3شناسيزيست) (64، صفحة1شناسيزيست) (تركيبي(  

 )زادهپيام هاشم(  » 4«گزينة- 35
، در محلکتاب درسی دوازدهم12و توضیحات متن صفحۀ12شکلبا توجه به

کند و مارپیچ دنا را باز کرده ودوراهی همانندسازي آنزیم هلیکاز فعالیت می
  ها:بررسی سایر گزینهشکند. هاي هیدروژنی را میپیوند
کتاب درسی دوازدهم مشاهده11صفحۀ11طور که در شکلهمان»: 1«گزینۀ
  سازي یک آنزیم هلیکاز وجود دارد.هر دوراهی همانندکنید، درمی

در محل دوراهی همانندسازي، هر رشته در حال تشکیل به یکی از»: 2«گزینۀ
  شود.هاي هیدروژنی متصل میهاي دناي اولیه توسط پیوندرشته
Y، در حدفاصل دو سـاختاردرسیدقت کنید، طبق متن و شکل کتاب»: 3«گزینۀ

هی) پیونـد فسـفودي اسـتردو دوراهی همانندسازي ؛ نه در محل دورامانند (در بین
شناســی دوازدهــم، در دوراهــیزیست 1فصــل12طبــق شــکلشــود. تشــکیل مــی

همانندسازي امکان مشاهدة نوکلئوتیدهاي داراي قند ریبـوز ماننـد یوراسـیل وجـود 
  کنند.دارد که در همانندسازي شرکت نمی

  )12و11هايصفحه،3شناسييست) (زهاي اطلاعاتيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )محمودعلي وصالي(  » 4«گزينة- 36
  بررسی همۀ موارد:

تواند از طریق پلاسمودسم در بیناسید میکلئیکهاي گیاهی، نودر یاختهمورد اول)
یک یاختۀ یوکاریوتی،اسید تولیدي درکلئیکجا شود. پس نوعی نوها جابهیاخته

  ممکن است به یاختۀ دیگر رفته و در آن مشاهده شود.
زاي فیزیکی است. این پرتو که در نورفرابنفش یکی از عوامل جهشپرتومورد دوم)

شود. طبقپیوند بین دو تیمین مجاور هم در دنا میباعث تشکیلخورشید وجود دارد،
  گردد.پیوند تشکیل مینوکلئوتیدي آلی دوبازهاشکل کتاب درسی، در این مورد بین

پلاسم، بهرناي ناقل، با حضور در جایگاه فعاّل نوعی آنزیم در سیتومورد سوم)
کسیلی متصلبه عامل کربواماّ از کجا بدانیم که این رناشود.اسید متصل میآمینو
اسیدآمینواولینکنید،نگاه کنید. همانطور که مشاهده می» 1«شود؟ به شکلمی

نین نیز باید طوري پیوند پپتیديآمینی دارد. پس متیوپپتیدي انتهايپلیزنجیرة
کسیلی آن درتشکیل دهد که انتهاي آمینی آن آزاد بوده و در نتیجه انتهاي کربو

در این زماندقت نمایید،» 2«د پپتیدي شرکت داشته باشد. حال به شکلنپیو
خواهداسید بعدي میاز رناي ناقل جدا شده و به آمینوکنید که متیونینمشاهده می

نین و رناي ناقلکسیلی متیوبینید پیوند بین عامل کربوطور که میمتصل شود. همان
توان گفت کهگردد. در نتیجه میشکند و سپس پیوند پپتیدي تشکیل میمی

  ردد.گکسیلی خود به رناي ناقل متصل میاسید از طریق عامل کربوآمینو

«2» «1»ش�ل  ش�ل
مورد چهارم) دقت کنید پلازمید در باکتري، به غشاي یاخته متصل نیست و نوعی
دناي حلقوي است و در آن تعداد پیوند فسفودي استر با تعداد نوکلئوتید ها برابر

  را هم داریم.کلروپلاستطور علاوه بر آن دناي حلقوي میتوکندري وهمیناست.
  )52 و30،51 ،5،13،29هاي، صفحه3شناسي(زيست) 105، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )لواباذرجواد(  » 1«گزينة-37

AIکـه یکـی از والـدین داراي گـروه خـونیزمانیهـاي خـونی: صفت گروه iDdو
BIدیگري داراي گروه خونی iDdخـونی درهـايباشد، احتمال ایجاد تمامی گروه
  بین فرزندان وجود دارد. 

فرزند سالم و بیمار وجود دارد،تولدکه احتمالفیلی: با توجه به اینصفت همو
داراي الل نهفته اینوتوان نتیجه گرفت که پدر خانواده مبتلا به هموفیلیمی

زمانو مادر خانواده نسبت به این صفت ناقل است یعنی هم(XhY)بیماري است. 
hداراي الل بارز و نهفته این بیماري است H(X X )  
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 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

داراي یک اللکه پدر خانواده از نظر کوررنگی سالم است،جاییاز آنرنگی: صفت کور
مادر خانواده، دودنمچنین با توجه به ناقل بوکوررنگی است. هبراي صفتبارز

الل بارز صفت کوررنگی درMالل نهفته وmژنوتیپ براي وي قابل تصور است (
hm -1نظر گرفته شده است):  HMX X2-  XHmXhM

که پدر خانواده از نظر صفت کوررنگی فاقد اللجاییبا توجه به مطالب فوق، از آن
  کوررنگی در این خانواده ممکن نیست.ي مبتلا بهدر نتیجه تولد دختر ،نهفته است

  )43و42هاي ه، صفح3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(  » 4«گزينة-38
ها همواره دراسیدآمینوو توالیحامل آمینواسیدپیوند میان رناي ناقلتشکیل
حاصلین رناي ناقل از رناي پیک(مولکولجدا شدن آخررناتن رخ داده وAجایگاه

منظوردهد. رخ میPدر جایگاههاي هیدروژنیپیونداز رونویسی) و شکستن آخرین
  ها:بررسی سایر گزینهاست.mRNA وtRNAاز دو نوع رشتۀ حاصل از رونویسی

وPنوع رنا در مرحلۀ آغاز در جایگاهژنی میان دوتشکیل پیوند هیدرو»: 1«گزینۀ
یوند اشتراکی میانگیرد. تجزیۀ پصورت میAطویل شدن در جایگاهدر مرحلۀ

  رخ می دهد.Pو رناي ناقل تنها در جایگاهاسیدآمینو
دهــد ورخ میEاســید تنهــا بــه جایگــاهورود رنــاي ناقــل فاقــد آمینو»: 2«گزینــۀ

و درEآغـاز در جایگـاه یدي غیرقابل ترجمه در مرحلـۀتکلئوگیري توالی سه نوقرار
درAUGکـدون ،مرحلۀ آغاز ترجمـهگردد. درانجام میAمرحلۀ پایان در جایگاه

غیر قابل ترجمه مشـاهدهيکلئوتیدتوالی سه نوEقرار داشته و در جایگاهPجایگاه
  شود که قبل از کدون اول رناي پیک قرار گرفته است.می

در مرحلۀپپتیديپلیتجزیۀ پیوند اشتراکی میان رناي ناقل و رشتۀ»: 3«گزینۀ
صورت گرفته و در مرحلۀPدر جایگاهپایان و خروج رشتۀ پلی پپتیدي از رناتن

  اي!شود، نه توالی پادرمزهمشاهده میPدر جایگاهAUGآغاز توالی رمزة
  )31و30هاي، صفحه3شناسيزيست) (جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 2«گزينة- 39
صاحب فرزندي سالم شوند، وراثت بیماري از نوع بارزاربیمکه والدیندر صورتی

صورت ممکندر ایندارند،aaاست. در این صورت والدین سالم، ژنوتیپی مثل
  ها: بررسی سایر گزینه. باشدها بیمار آننیست فرزند

ــۀ ــن ع»: 1«گزین ــاري مســتقل ازای ــراي یــک بیم ــارت ب ــه (ب ــلجــنس و نهفت مث
  کتونوري) صادق است.فنیل
هاي وابسته به جنس بارز، اگر مادر سالم باشد (مثلاً ژنوتیپیدر بیماري»: 3«گزینۀ
aمشابه aX Xداشته باشد)، ممکن نیست پسر بیماري(XAY)باشد.داشته  
قرار دارد، وابسته23کروموزوم شمارةاي که الل آن روي جفتبیماري»: 4«گزینۀ

یکیفرزند دختر بیمار باشد، باید حتماًبه جنس است. اگر الل بیماري غالب باشد و
د و فرزند دختربیماري از نوع مغلوب باشتوارثاز والدین بیمار باشند و اگر نحوة

  چنین نیست.پدر دختر باید بیمار باشد که اینماًبیمار باشد، حت
  )45تا42هايصفحه،3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  

----------------------------------------------  

 )نياسينا معصوم(  » 3«گزينة- 40
  منظور صورت سوال، انتخاب طبیعی است. 

  شود؛ نه ژنوتیپ. اعمال می(ویژگی هاي بروز یافته)صفاتتیپبر روي فنوطبیعیتخاباثر ان
تیـپ همـۀ افـرادصورت بارز باشند، خودشان را در فنوهاي نامطلوب اگر بهچون دگره

رعت آنهـا را شناسـایی کـرده و در طـیدهند. پس محیط بـه سـداراي آنها نشان می
هاي نـامطلوب اگـر نهفتـه باشـند،اما دگره ؛ندشوانتخاب طبیعی به سرعت حذف می

صـورت خـالص باشـند و بهدهنـد کـهتیـپ نشـان میخودشـان را در فنوفقط زمانی

پـس دردهـد؛دگـرة نهفتـه خـودش را نشـان نمیکه فرد ناخـالص باشـد،صورتیدر
  ها:بررسی سایر گزینهماند و حذف آن به زمان بیشتري نیاز دارد.جمعیت باقی می

گار نیست، بلکه این محیط است کهکنندة صفات سازتعیین: انتخاب طبیعی» 1«نۀگزی
هايکند. انتخاب طبیعی در گذر زمان فراوانی نسبی دگرهگار را تعیین میصفات ساز

  افزاید. میبا شرایط محیطگارسازدگره هايدهد و به فراوانی نسبیگار را کاهش میناساز
فاقد تأثیر است و بر جمعیت تأثیرانتخاب طبیعی بر هر فرد: دقت کنید»2«گزینۀ
انتخاب طبیعی در شرایط غیردهد. گذارد و همچنین براثر حوادث طبیعی رخ نمیمی

  دهد.از حوادث طبیعی نیز رخ می
ــا کــاهش فراوانــی دگــره»: 4«گزینــۀ ــوانجــب کــاهشاي موانتخــاب طبیعــی ب ت

شـود. ولـی توجـه داشـته باشـید کـهمیبقاي جمعیـت در شـرایط متغیـر محیطـی
ــره ایجــاد نمی ــراد ســازانتخــاب طبیعــی دگ ــد! انتخــاب طبیعــی فقــط اف گار راکن

  کند.انتخاب می
  )55تا53هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  
 )پيشهعلي زراعت(  » 1«گزينة- 41

قابلیت تنظیم تعدادکاریوتباشد و یوتن اصلی متصل به غشا میفامکاریوت ودر پر
  گزینه ها:سازي را دارد. بررسی همۀهمانندآغازهايجایگاه

، نوکلئوتید جدید ازدر یوکاریوت و پروکاریوتدقت کنید در طی همانندسازي) 1
  سمت گروه فسفات خود به قند نوکلئوتید قبلی متصل می شود.

توجه کنید شکستن پیوند هیدروژنی توسط آنزیم هلیکاز در زمان شروع) 2
  همانندسازي رخ می دهد؛ نه قبل از شروع همانندسازي !

باکتري ممکن است علاوه بر دناي اصلی پلازمید داشتهطبق متن کتاب درسی،) 3
  (تنها بعضی از باکتري ها، پلازمید دارند)باشد.

هاي مختلفی مانند دنابسپاراز، هلیکاز و رنابسپارازوتئیندقت کنید ممکن است پر) 4
  وکاریوتی یا پروکاریوتی متصل شوند.هاي مشخصی از دناي یبه توالی

  )13تا11هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  
----------------------------------------------  

  )حسين ميرزاييامير(  » 4«گزينة- 42
مستقل از جنسهايتوانند به شکلهاي نهفته میساس مطلب کتاب درسی، بیماريبرا

نهفته، براي ابتلاي تمامیمستقل از جنسباشند. در بیماريXو وابسته به کروموزوم
باشد. بنابراین(نه گروهی!) از فرزندان به بیماري، وجود دو دگره در کنار یکدیگر لازم می

  نهفته (مانند هموفیلی) است.Xماري وابسته بهمنظور از صورت سوال، بی
یعنی تمام پسران سالم ،اگر تمام فرزندان حداقل یک دگره سالم داشته باشند

صفت دارد و دختران یک الل سالم واینهستند؛ چون مرد فقط یک الل براي کنترل
  گیریم:یا دو الل سالم دارند. با این اوصاف نتیجه می

  اند، مادر قطعاً سالم است.ل سالم دارند و از مادر گرفته) چون پسران یک ال1
د، پدر بیمار و مادرنباشگرفتهمادرالل بیماري از پدر و الل سالم از) دختران اگر یک2

  سالم است.
و مادرسالمگرفته باشند، پدرپدرو الل سالم ازدرما) دختران اگر یک الل بیماري از3

  همگی سالم هستند) است. سالم (زیرا پسران خانواده
 (XHXH – XhY) (XHY – XHXH)صـــورتپـــس حـــالات ممکـــن بـــه

H h h H H h(X X X Y) (X Y X X )  .هستند  
خانواده همانند مادر،شود که دختران اینت بررسی شده، نتیجه میبا توجه به حالا

  ها:سالم هستند. بررسی سایر گزینههمواره
  جود دارد.پدر بیمار ووجودامکان»: 1«گزینۀ
  پسران سالم همانند پدر سالم وجود دارد.وجودامکان»: 2«گزینۀ
  همواره تمامی فرزندان دختر، از نظر این بیماري سالم خواهند بود.»: 3«گزینۀ

  )43و42هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )پورامير گيتي(  » 4«ةگزين- 43
صورت سؤال معرف رناي ناقل است. در یاخته نوعی آنزیم ویژه وجود دارد که با

کند. بااسید مناسب را به آن متصل میتشخیص توالی پادرمزه در رناي ناقل، آمینو
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توان دریافت که اینگیري پادرمزه در رناي ناقل، میتوجه به شکل کتاب و محل قرار
  ها:بررسی سایر گزینهشود.نویسی تشکیل میمرحلۀ طویل شدن روتوالی در
اي، انـواع (نـه یـک نـوع) جز در ناحیـۀ پـادرمزهاي ناقل، بهدر همۀ رناه»: 1«گزینۀ
  هاي مشابهی وجود دارند.توالی
نوعی رمزه پایان است و طبق متن کتـاب اصـلاً رنـاي نـاقلی بـاUAA»: 2«گزینۀ
  ا آن وجود ندارد.پادرمزه مکمل بتوالی
بعدي آن شـکلبا افزایش (نه آغاز) تاخوردگی رنـاي ناقـل، سـاختار سـه»: 3«گزینۀ
  گیرد.می

  )29تا27و24هاي، صفحه3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(  » 3«گزينة- 44
هايدهنـد. پیونـدهاي نردبان را بازهاي آلی تشکیل میکریک، پلهدر مدل واتسون و

بازهـاي مکمـلصـورت اختصاصـی بـین جفتها وجـود دارد بهژنی که در پلـههیدرو
پس یعنی همیشه یک باز دوزین با گوانین.با تیمین و سیتود. آدنیننشوتشکیل می

  گیرد.اي قرار میحلقهاي در مقابل یک باز تکحلقه
  ها:رسی سایر گزینهبر

تواننـد در بعضـی نقـاط ازنویسی) میدو رشته دنا در موقع نیاز (مثلاً رو»: 1«گزینۀ
  هم بخورد.ها بهکه پایداري آنهم جدا شوند، بدون این

شـود کـه قطـر مولکـول دنـا دربازهاي مکمل باعـث میگیري جفتقرار»: 2«گزینۀ
اي قـرارحلقـهاي در مقابل یک بـاز دوحلقهسراسر آن یکسان باشد، زیرا یک باز تک

  شود.گیرد و باعث پایداري مولکول دنا میمی
دو رشـته مولکـولتوالیشود کهبازهاي مکمل باعث میگیري جفتقرار»: 4«گزینۀ

  دنا مکمل باشند.
  )7و 6هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  

----------------------------------------------  
 )آرين آذرنيا(  » 4«گزينة-45

برنـد،پـی میهـا  تغییـر گونـهطریق مطالعات مولکولی به تاریخچۀشناسان اززیست
ران مختلـف بـراي تشـخیص خویشـاونديشناسان از مقایسه بین دناي جانـدازیست

  ها:بررسی سایر گزینهکنند.ها استفاده می نآ
شان دهندة اشتقاق گونه ها در طی زمان هستند. اینهمتا نهايساختار»: 1«گزینۀ

تحت اثر انتخـاب ،ساختارها بر حسب اینکه با شرایط محیطی سازگار باشند یا نباشد
  یابد.ها افزایش یا کاهش میطبیعی فراوانی آن

درهاهـا هسـتند. ایـن سـاختارگونـهردپاي تغییرساختارهاي وستجیال،»: 2«گزینۀ
ان ساده شده و حتی ممکن است فاقـد کـار خاصـی باشـد. پـس دراي از جاندارعده

  د.ندهبرخی جانداران کار خاصی را انجام می
هایی را کـهشود. انـدامبندي جانداران استفاده میهاي همتا براي ردهاز اندام»: 3«گزینۀ
هاي همتـاانـدام ،دهنـدساختاري آنها یکسان است، حتی اگـر کـار متفـاوتی انجامطرح

  توانند ساختار وکار یکسانی داشته باشند!هاي همتا مینامند. بنابراین برخی از اندام یم
  )59و58هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  
 )زادهمحمدحسن مؤمن(  » 2«گزينة- 46

هايدار (گروهی از یاخته  کاریوتی هستهاي یوهکاریوتی و یاختههاي پرودر یاخته
اندازبسپاراز به راهنویسی در اتصال رناکننده و عوامل روفعالبدن) به ترتیب، پروتئین

  ها:دخالت دارند. بررسی سایر گزینه
هردوها وجود دارد.کاریوتها و هم در پروکاریوتهم در یواین مطلب»: 1«گزینۀ

  ول عمر مولکول رناي خود را دارند.توانایی تغییر ط
تواند در باکتريانداز میکتاب، راه35صفحۀ17براساس شکل»: 3«گزینۀ

E.coli .در مجاورت ژن باشد  
هاي گویچه قرمز بالغ هسته و دنا ندارند و بنابرایندقت کنید که یاخته»: 4«گزینۀ

  فاقد ژن ها می باشند.
  )62صفحة،1شناسي) (زيستبيتركي(  

  )36تا33هاي، صفحه3شناسي(زيست  

 )نيما محمدي(  » 3«گزينة-47

تواند دلایل متفاوتی داشته باشدپدر در انعقاد خون اختلال دارد اما این اختلال می
فیلی باشد. پدر داراي گروهیا یون کلسیم یا بیماري هموKمثل کمبود ویتامین

اي استهستهاي مثل ماهیچه صاف که تکحال یاختۀ ماهیچهباشد. میBخونی
DDیعنی ژنوتیپ گروه خونی ،داشته باشدDاگر دو ژن مربوط به ساخت پروتئین

تواندمی ،ستي دو هسته دیپلوئید اکه دارامنظور یاخته ماهیچۀ قلبیدارد. اگر
مثبت است.Rhداشته باشد. یعنی پدر از نظر گروه خونیDdژنوتیپ گروه خونی

تواند داراي گروهباشد و میفیلی سالم خالص یا ناقل میمادر از نظر بیماري همو
درD) و چون پروتئینAA،AO،BB،BOهايباشد. (با ژنوتیپBیاAخونی

  مثبت است.Rhپس از نظر گروه خونی ،هاي قرمز خود داردسطح گویچه
  : گزینه هابررسی همۀ

تواند دگره سالم را  می ،باشدیا کاملاً سالمفیلی ناقلظر بیماري همو) اگر مادر از ن1
( با فرض اینکه پدر به هموفیلیشودناقل مییفیلبه دختر بدهد و دختر از نظر همو

مبتلا باشد) هم چنین ممکن است دختر سالم و خالص باشد (یعنی کاملاً سالم ؛ با 
اشد و علت اختلال انعقادي مورد دیگريفرض اینکه پدر از نظر هموفیلی سالم ب

  منفی داشته باشد.Bتواند گروه خونی. همچنین میباشد)
خود بدهد ورا به پسریتواند دگره مربوط به بیماري هموفیل) اگر مادر ناقل باشد می2

  باشد.ABتواندشود. گروه خونی پسر میمی یفیلصورت پسر مبتلا به همودر این

  ست.ممکن اBبا گروه خونی یطبق توضیحات تولد فرزند سالم از نظر هموفیل )3
د که مربوط بهنهیدرات در سطح خارجی غشا حضور دارهمواره تعدادي کربو )4

  .ندگروه خونی نیست
  )43تا38هاي، صفحه3شناسي(زيست) 12، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )ساقي  عليحسن(  » 2«گزينة- 48

دهد. میهنی، جدایی جغرافیایی رخ میزایی هممیهنی برخلاف گونهزایی دگردر گونه
این سدهاي جغرافیایی ارتباط دو قسمت را که قبلاً به یک جمعیت تعلق داشتند، 

گیرد. از آنجا که شارش ژندیگر شارش ژن صورت نمیکنند و بین آنها  قطع می
ن براي اینکه اینشود. بنابرایبین دو جمعیت بیشتر میمیان آنها وجود ندارد، تفاوت

مثلی بینزایی رخ دهد و شاهد ایجاد گونۀ جدید (پس از ایجاد جدایی تولیدنوع گونه
صورت وجود سدر اینجمعیت جدید و قبلی) باشیم، باید شارش متوقف شود، در غی

  ها:بررسی سایر گزینهرد. میهنی، مفهومی نداجغرافیایی دگر
پذیر است. پیدایشزایی امکانهاي زیستا و زایا در هر دو نوع گونهایجاد زاده»: 1«گزینۀ

به تولید گیاهانیمیهنی است کهزایی همخوبی از گونهلادي مثالگیاهان چند
گونۀ نیاییمیزش با افرادتوانند در نتیجۀ آد اما نمیا هستنامد که زیستا و زایانجمی

  روند.شمار میاي جدید بههاي زایا پدید آورند و بنابراین گونهخود، زاده
دقت کنید در گونه زایی دگرمیهنی زمانی که جمعیت جدا شده کوچک»: 3«گزینۀ

  باشد، باید اثر رانش ژن را نیز در نظر گرفت.
ترکیبی و انتخاب طبیعی، بهچون جهش، نوهایی همقوع پدیدهاثر وبر»:4«گزینۀ

شوند. رانش ژن نیز دیگر عاملیتدریج دو جمعیت یاد شده با یکدیگر متفاوت می
زایی دگرمیهنی مؤثرگونهاست که در افزایش تفاوت نقش دارد. این عوامل در

تواند درمیاب طبیعیو انتخها) (جهش در تعداد کروموزومچنین جهشهستند. هم
  زنندة تعادل را داریم.عوامل برهمدو،پس در هرگونه زایی هم میهنی مؤثر باشد.

  )61و54،55،60هايصفحه،3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
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 )هريعلي جو(  » 3«گزينة-49
ل و چهارمدر آزمایش اومنظور از دانشمند اول، گریفیت و دانشمند دوم ایوري است. 

هـاي مـوش ایجـاد شـد. در ایـنگریفیت نوعی پاسخ التهابی شـدید در بافـت شـش
هـاي دنـا، از روي ژنزنـدههـايدر بـاکتريایـوريآزمایشات هماننـد آزمـایش اول

شود. طبق خط کتـاب درسـی، رنـا مولکـولیشود و رنا ساخته میرونویسی انجام می
  ند.کهاي دنا را اجرا میاست که دستورالعمل

  ها:بررسی سایر گزینه
ایمنی افزایش پیدا کرد ودر هر چهار آزمایش گریفیت فعالیت دستگاه»: 1«گزینۀ

رخ داد. در آزمایش شمارة یک ایوري، باکتري بدونهاي دفاعیوتئینترشح پر
هايباکتريفقطگریفیت،1زا) مشاهده شده اما در مرحلۀ(غیر بیماريپوشینه
  شدند.زا مشاهدهبیماري
تقســیم درون بــدن مــوش دربــه هنگــامن دو بــاکتريانتقــال ژن میــا»: 2«گزینــۀ
مایش دوم ایوري باکتري بدون پوشـینهگریفیت رخ داد. در آز 4و 1،2هايآزمایش

هـاگریفیـت، باکتري 1دار تبدیل شد. (تغییر شکل). اما در آزمایش شمارةبه پوشینه
  یر شکل رخ نداده بود.دار بودند و تغیاز ابتدا پوشینه

ها از بیناکتريستازي بهومئوی حفظیتوانا 4و 2،3 ،1هايدر آزمایش»: 4«گزینۀ
دار با گرما کشته شدند کههاي پوشینهگریفیت، باکتري 4و 3زیرا در آزمایشرفت؛

گریفیت نیز2 و1ها مشاهده نشود و در آزمایشستازي در آنسبب شد هومئو
هم خوردندر اثر فعالیت دستگاه ایمنی از بین رفتند که این عمل سبب بههاباکتري
استفاده  بدون پوشینهاز باکتريگریفیت 2شمارةشود. در آزمایشستازي میهومئو

  تنفسی آن را ندارد.ظرفیتشده که توانایی بیمار کردن موش و تغییر
  )3و 2هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  » 3«گزينة- 50

سازي است. قسمت اول سؤال به فرایندمنظور سؤال مقایسه رونویسی و همانند
  ها:گزینههمۀبررسیکند.اشاره میايدناي هستهسازينویسی و قسمت دوم همانندرو

بسپارازخواه هستند. هم دناهایی انرژيمرازي واکنشهاي پلیهمۀ فرایند»: 1«گزینۀ
کنندهفسفاتی تولیدفسفاتی به تکهاي سهتیدکلئوبسپاراز در هنگام تبدیل نوو هم رنا

  انرژي هستند.
استر را دارند. پیوندرنابسپاراز و دنابسپاراز توانایی تشکیل پیوند فسفودي»: 2«گزینۀ

  شود.ایجاد نمیهاهیدروژنی توسط این آنزیم
اما درشود.طور کامل جدا مینویسی در نهایت رنا از دنا بهدر فرایند رو»: 3«گزینۀ

  همانندسازي رشتۀ جدید به رشتۀ قدیمی متصل است.
  شود.انداز بخشی از ژن در نظر گرفته نمیداشت که راهباید در نظر»:4«گزینۀ

  )24و12،23هايصفحه ،3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 2«گزينة-51
دهد. اینها را توضیح میها به پادزیستانتخاب طبیعی علت مقاوم شدن باکتري

گزیند و بهبرمیراگار با محیطکند و افراد سازنمود افراد عمل میعامل براساس رخ
  ها:بررسی سایر گزینهانجامد.میت با محیطجمعیسازش
نمود ندارند. دگرة جدید ممکنها تأثیر فوري بر رخبسیاري از جهش»:1«گزینۀ
  کند.گارتر از دگرة قبلی عملساز(نه همواره)است
جمعیت از حالتکنندةتصادفی که یکی از عوامل خارجدر آمیزش غیر»: 3«گزینۀ

در آمیزش غیرتصادفیباشد.ش افراد با یکدیگر یکسان نمیتعادل است احتمال آمیز
  کنند.ها تغییر نمینسبی اللفراوانی
ومدشـود. بخـشمیايسـازيژن موجـب چنـین شبیهدوطرفهشارش»: 4«گزینۀ

  .تصادفی استگزینۀ دربارة آمیزش غیر
  )55تا53هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  
 )پورحامد حسين(  » 2«گزينة-52

  :هاگزینهبررسی همۀاست. Dهاي گروه خونی و پروتئینسوال در مورد کربوهیدرات
  توانی دارد.دارد، دو الل با رابطۀ همAB) فردي که گروه خونی1

تحـتABOخـونیو گـروه 1شـمارةتحت تنظیم کرومـوزومRh) گروه خونی2
یـازدهم)، 6قرار دارد. با توجه به کاریوتیپ انسـان (فصـل 9شمارةکنترل کروموزوم

  تر است.بزرگ 5، از کروموزوم9برخلاف 1شمارةکروموزوم
  فاقد آمین در ساختار خود هستند!BوAهاي) کربوهیدرات3
  مر است.نترو، در نزدیکی ساRh، جایگاه اللی صفتزیر) با توجه به شکل4

جا�گاه
گروه ژن

Rhخونه�

1 شچماريالة فامتن

  
  )41تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(  » 4«گزينة- 53
) و اگرDdیاDDاش مثبت (باشد، یعنی گروه خونیDاگر پدر داراي پروتئین
که پدر داراي. همچنین با توجه به آنخونی منفی داردفاقد آن باشد گروه

، با توجه به اینکه درABدارد و یاAاست، بنابراین یا گروه خونیAهیدراتکربو
بوده و گروه خونی منفیddاست، یعنیDفاقد پروتئینتولد شدهنهایت دختر م

گروه)، دختر دارايdd) و یا منفی (Ddدارد، بنابراین، پدر یا مثبت ناخالص است (
  باشد. هیدرات میاست، زیرا داراي هر دو نوع کربوABخونی

ABddتوان شاهد تولد دخترباشد، میBBDdو مادرAAdd) اگر پدرمورد اول

  بود. 
باشدABو یاA، ممکن استAهیدراتو کربوDتئین) پدر داراي پرومورد دوم

  باشد.ABرگروه خونی دختدرنتیجه ممکن استاست. Aو مادر
در این حالتباشد. میABو مادرAاست و یاABپدر یامورد سوم)

  بود.ABتولد فرزنديتوان شاهدمی
و یاA، ممکن استAهیدراتو کربوDپدر داراي پروتئین) مورد چهارم

ABباشد)AODdیاAADdیاABDdو مادر (B) استBODdیا
BBDdبا گروه خونیصورت نیز ممکن است فرزندي)، دراینABشود. متولد  

  )41تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )پيمان رسولي(  » 3«گزينة-54
هاي تنظیمی درون دنا، تأثیري بر توالی محصول ژن ندارد بلکهجهش در توالی

  ها:بررسی سایر گزینهتواند مقدار تولید محصول ژن را تغییر دهد. می
اگر جهش در ژن یک آنزیم منجر به تغییر در جایگاه فعال آنزیم»: 2و 1«گزینۀ

شود، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است. ولی اگر جهش در جایی دور از 
که بر آن اثري نگذارد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیمطوري بهجایگاه فعال رخ دهد،

  قطعی نیستند! مداککم یا حتی صفر است. پس هیچ
تر و یااندازي قويانداز ممکن است (نه قطعاً) آن را به راهجهش در راه»: 4«گزینۀ
نویسی از ژن، محصول آن را نیز بیشتر یاتر تبدیل کند و با اثر بر میزان روضعیف

  کمتر کند.
  )51ة، صفح3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
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 )پيمان رسولي(  » 4«گزينة-55

و دناي حلقوي میتوکندري و کلروپلاستهاي دناي حلقوي پلازمیدها و مولکول رنا
  ها قرار داشته و فاقد اتصال با غشاي یاخته هستند. پلاسم یاختهدر سیتو

  ها:بررسی گزینه
  صادق است.ي خطیاتنها در مورد دن»: 1«گزینۀ
کل طول دنا الگو قرارسازيتنها در مورد رنا صادق است. در همانند»: 2«گزینۀ
  گیرد.می

هاي میانجی بینها مولکولدر واقع رنا ؛تنها در مورد رنا صادق است»: 3«گزینۀ
  هستند! پلاسمهسته و سیتو

تیدکلئوجود در ساختار رنا و دنا در هنگام تولید با نوتید موکلئوهر نو»: 4«گزینۀ
  الگو دنا مکمل بوده است.  در رشتۀجود مو

  )23و5،13هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )آرخلوعلي شريفي(  » 4«گزينة-56

  شود.کننده متصل نمیرنابسپاراز به جایگاه اتصال فعال،3زیست 2فصل17طبق شکل
  ها:بررسی سایر گزینه

  تئین مهارکننده مجددا به اپراتور متصل می شود.در زمان نبود لاکتوز، پرو»: 1«گزینۀ
یافته ولاکتوز کاهشمربوط به تجزیۀنویسی از توالی سه ژنیمقدار رو»: 2«گزینۀ

  یابد.مالتوز افزایش میژنی مربوط به تجزیۀتوالی سهنویسیبه مقدار رو
پیک، رنايز سلول به ژن سازنده آنزیم شکننده لاکتوزبه دلیل عدم نیا»: 3«گزینۀ

  دهد.آن پایداري خود را از دست می
  )36و33،34،35هاي، صفحه3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )حسين ميرزاييامير(  » 4«گزينة-57

ــوال، آمیزش ــورت س ــات ص ــاس اطلاع ــايبراس AAه ABوAA OOو
BO×BBوBO×OOوAO×AAوAO×OOوBB OOتـــوانرا می

هــايباشــند، حالتداراي دگره(هــاي) متفــاوتدر نظــر گرفــت. اگــر والــدین
AA OOوBB OOمی فرزنـدانصـورت تمـاگیریم. در اینرا در نظر می

  ها:بررسی سایر گزینهژنوتیپ ناخالص خواهند داشت.
این گزینهباشد،BO×OOیاAO×OOبه صورتآمیزشاگر: »1«گزینۀ

  نادرست است.
AAبه صورتآمیزشاگر ژنوتیپ»: 2«گزینۀ OOیاBB OOباشد، همۀ

  فرزندان ناخالص هستند.
BBهايحالتبراي»:3«گزینۀ BOوAA AO.صادق نیست ،  

  )41تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 حسين ميرزايي)(امير  » 3«گزينة- 58

نیزAABBccکند. ذرتتولید میabcتیپبا ژنوگامتیaabbccذرت
سازد. در صورت لقاح این دو گامت، ذرتی با ژنوتیپمیABcگامتی با ژنوتیپ

AaBbccدارد.شود که دو دگره بارزتولید می  
هاي داراي دوها، ذرتگزینهو در بین3شناسیزیست45مطابق نمودار صفحۀ

ترین تفاوت را در فراوانی دارند. البتهدگره بارز، بیش 5هاي دارايدگره بارز، با ذرت
هاند، باید آنها بوددر گزینهAABBCCیاaabbccهاي  دقت کنید اگر ذرت

  کردیم.را انتخاب می
  )45و44هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  

 )آرخلوعلي شريفي(  » 2«گزينة-59
یابد.هاي سازنده رناي رناتنی افزایش مینویسی از ژن، روشدهدر سلول تازه تقسیم

با طول متفاوت ایجاد مـیدر نتیجه به علت اتصال رنابسپاراز هاي متعدد، رناهایی
شود. به همین علت هر رنابسپاراز دو رشتۀ بخشی از ژن را از هم جدا کرده است و 

کاهش می یابد. دقت کنید اگزون وrRNAتعداد پیوند هیدروژنی در ژن سازندة
چنین در اینشوند. همنمیاینترون در دنا قرار دارند و در طی رونویسی از هم جدا

ایشمیزان پیـر ،علت تولید پروتئین (مانند پروتئین ریبوزومی) بیشترها، بهیاخته
  شود.بیشتر می

  )26و25 ،13هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پيمان رسولي(  » 1«گزينة- 60
اهمیتترادها وترکیبی، آرایش متافازي ت وها به کمک سه عامل نحفظ تنوع گونه

  شود.ها تأمین میناخالص
  اند.موارد د و ج به درستی، موارد ب و الف به نادرستی بیان شده

  بررسی موارد:
اينـاگونی دگـرهباعـث گو،1میـوزآرایـش تتـرادي در مرحلـۀ متافـازالف) دقت کنید

  استر نداریم. يشود، در این حالت تشکیل و شکستن پیوند فسفودمی
شـود، یعنـییک از عوامل اشاره شده دگرة جدیدي ایجاد نمینید در هیچب) دقت ک

  شود.تغییري در خزانۀ ژنی جمعیت ایجاد نمی
دهد کـهاز بین عوامل تداوم گوناگونی آرایش متافازي و نوترکیبی در میوز رخ میج) 

  هر دو در ایجاد گامت متنوع نقش دارند.
کنـد. درع گونـه، کاریوتیـپ تغییـر نمییک از عوامل مؤثر بـر حفـظ تنـود) در هیچ
  شوند.میمبادلهتاستر، قطعااور ضمن شکستن پیوند فسفوديکراسینگ

  ) 56و55هايصفحه،3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
----------------------------------------------  

 )پيشهعلي زراعت(  » 4«گزينة- 61
مورد مطالعۀ گریفیتايیاختهتکباشند و جاندارت وراثتی میدنا و رنا حاوي اطلاعا

انـاییوهـا تتیـدکلئوتمـام نوي حلقـويمونیا است. در دنـاوکوکوس نپتوباکتري استر
استر را دارند اما در رنـا اینگونـه نیسـت وژنی و فسفوديتشکیل دو نوع پیوند هیدرو

ژنی وتوانایی تشکیل دو نوع پیونـد هیـدروهاتیدکلئوبعضی از نورناهاي ناقلتنها در
دناي باکتري می تواند به پروتئین هاي مختلفی مانند هلیکـاز،استر را دارند.فسفودي

می تواند در طی شـرایط متصل شود. هم چنین رناي ناقلدنابسپاراز و رناسپاراز و
  ها:بررسی سایر گزینهپپتیدي متصل شود. پلیترجمه، به یک رشتۀ

  ندارد.کندري وجوددر باکتري میتو»: 1«گزینۀ
باشـد کـهصورت خطی میسازي بهدناي حلقوي باکتري در زمان همانند»: 2«گزینۀ

ــان نو ــددر آن زم ــود در مويهاکلئوتی ــددوج ــکیل دو پیون ــته در تش ــاي رش انته
  نیز صادق است. tRNAاین گزینه براي .شوندمشاهده نمیاسترفسفودي

نویسی در جایگاه فعالد هنگام رونتوانمیرناهاي داراي خاصیت آنزیمی،: »3«گزینۀ
  .مشاهده شوند(رنابسپاراز)آنزیمی دیگر

  ) 28و 2،5هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )هريعلي جو(  » 4«گزينة- 62
صـورتی کـه درو استال نیست، بهر مشابه مزلسونبا توجه به اینکه آزمایش مورد نظ

دارد،15ژندهیم کـه نیتـروابتدا دناي سبک داریم و سپس درون محیطی قرار مـی
بنــابراین نتــایجی متفــاوت بــا مزلســون و اســتال بــه دنبــال دارد. در شــرایطی کــه 

سـازي دنـا درصورت غیرحفاظتی باشـد، بـه دنبـال دو نسـل همانندسازي بههمانند
هاییتیـدکلئوشرایط محیطی که به آن اشاره کردیم، درون یک مولکول دنا، بیشتر نو
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شود مولکول دنا بـه پـایین لولـهشود که این امر سبب میمشاهده می15ژنبا نیترو
  ها:گزینهسایربررسیتر باشد.نسبت به بالاي لوله نزدیک

  براي همانندسازي غیرحفاظتی صادق نیست.»: 1«گزینۀ
هـمحفاظتی در شرایط ذکر شده، دو نوارسازي نیمهطی دو نسل همانند»: 2«گزینۀ
  شود.در میانه و پایین لوله تشکیل میاندازه
پـایین لولـهیک نـوار در بـالا و یـک نـوار درسازي حفاظتی،در همانند»: 3«گزینۀ

  شود که بیشترین فاصله را از هم دارند. تشکیل می
  )10و 9هاي، صفحه3شناسي) (زيستعاتيهاي اطلامولكول(  

----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  » 2«گزينة- 63

  باشد.درست می» سوم«و» اول«مواردزیرا توجه به شکلب

  
  :نادرستبررسی موارد

تواندمیaaBbCcنمودگیاهی با ژن 6و 1از آمیزش گیاهان جایگاه»: دوم«مورد
  تري دارد.رنگ روشنaaBbCCایجاد شود که نسبت به گیاه

AABBCCنمودگیاهی با ژن 5و 4از آمیزش گیاهان جایگاه»: چهارم«مورد

  بارز بیشتري دارد. رهتعداد دگAABBCcتواند ایجاد شود که نسبت به گیاهمی
  )44 و43هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  

----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 3«گزينة- 64

اسید تبدیلاسید را به رمز دیگري براي همان آمینوجهش خاموش رمز یک آمینو
کههاي حاصل برخلاف جهش حذفیاسیدآمینوکند. بنابراین تعداد رمزهايمی
  ها:بررسی سایر گزینهماند.شود، ثابت میجب حذف تعدادي از رمزهاتواند مومی

شـود. چوب خواندن رمزهاي ژنی منجر نمیجهش حذفی همواره به تغییر چار»: 1«گزینۀ
  د.شومنجر به تغییر خوانش نمیهاییدر حالتباشد 3اگر جهش حذفی مضرب

  کند.نمیطول رناي پیک تغییري ،معنا بیجهشدر»: 2«گزینۀ
هاي حاصل را تغییر دهند،اسیدتعداد آمینوممکن استهر دو جهش»: 4«ینۀگز

  شوند.میهاي پپتیديتغییر تعداد پیوندبنابراین منجر به
  )49و48هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 4«گزينة-65

A: بسپاراز رنا  
B: رشتۀ الگو  
C: در حال رونویسیرناي  

شـود.دقت داشته باشید که اگزون بخشی از دنا بوده و رونوشت آن در رنـا حفـظ می
حتیشود.حذف میي پیکها از رناها نیز بخشی از دنا هستند و رونوشت آناینترون

، اگـزون و اینتـرون دارد،mRNAاگر طبق شکل کتاب باز هم فـرض کنـیم کـه
مانند.هاي اگزونی باقی میشوند و توالیهاي اینترونی حذف میتوالی

  ها:بررسی سایر گزینه
هايبراي اینکه رونویسی ژن از محل صحیح خود شروع شود توالی»: 1«گزینۀ

کند. به اینرا شناسایی می ،اي در دنا وجود دارد که رنابسپاراز آنتیدي ویژه وکلئ نو
  شود.انداز گفته میها، راهتوالی
ژنی در مرحله آغاز،هاي هیدروشکستن پیوندطبق شکل کتاب درسی،»: 2«گزینۀ

  دهد.رخ می ،DNAقابل رونویسی در مولکولتیدکلئوکمی قبل از اولین نو
توالی پایان، ضمن اینکه قابلیت رونویسی شدن دارد، سبب پایان»: 3«گزینۀ

  شود.رونویسی و جدا شدن رنابسپاراز از دنا و رناي تازه ساخت می
  )25تا22هاي، صفحه3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 2«ينةگز- 66
ژنوتیپ فرضیهاي صاف و فر هر دو خالص هستند. ودر جمعیت انسانی افراد داراي م

 .گیریم(براي موي فر) در نظر میFF(براي موي صاف) وSSصورتها را بهبراي آن
دار به دنیافرزندان با موهاي موج ،نمود خالص با یکدیگردر صورت ازدواج افرادي با ژن

SFافراد داراي ژنوتیپبارزیت ناقص است.ها در این صفت،آیند چون رابطۀ بین اللمی

صورت سوال باید حالت موي فرزندان حاصل ازدواجدار دارند و با توجه بههاي موجمو
هاي موي متفاوت نسبت به یکدیگر را بررسی کنیم:افرادي با حالت

  فرزندان حاصل ازدواج
  دو فرد با حالت موي

  صافرف
SS FF




SFدارموي موج

  فرزندان حاصل ازدواج دو فرد
  دارموجبا حالت موي فر

SF FF



  SFدارموجيمو
FF   موي فر

  فرزندان حاصل ازدواج
  دو فرد با حالت

موي صافدارموي موج
SS SF




SSموي صاف

SFدارموي موج

وت نسبت به یکدیگر قطعاًهاي موي متفاپس در صورت ازدواج دو فرد با حالت
  دار وجود دارد.احتمال به دنیا آمدن فرزندانی با حالت موي موج

  )41تا38هايصفحه ،3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة-67
هـا هسـتند. اگـر تغییـري در ناحیـۀگزونو اهـاشـامل اینتروني پروتئین سازها ژن

شوند، بنابراین اثر ایـن تغییـراتها حذف میاینترونرونوشتاینترون رخ دهد، چون
  ها:بررسی سایر گزینهشود.تئین مشاهده نمیژنی در پرو

هايپیک است. اما در همۀ رنامنظور از رناي داراي توالی رمزه، رناي»: 1«گزینۀ
  .دهد یرخ نمپیک، پیرایش

  شود.تعریف میهاmRNAبعضیاینترون فقط برايرونوشتحذف شدن»: 3«گزینۀ
!DNAها از روي رنا نهیعنی حذف شدن رونوشت اینترونپیرایش»: 4«گزینۀ

  )25صفحة،3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 )آرمان داداشپور(  » 4«گزينة- 68
توانند یک یا چند جایگاه اختصاصی (جایگاه فعال) برايها می) آنزیممورد اول

  .ماده داشته باشندگیري پیشقرار
) هر واکنش زیستی شامل سنتز آبدهی و آبکافت نیست! مثلاً فعالیتمورد دوم

  !انیدرازآنزیمی کربنیک
پـذیرهـاي انجامسازي واکنشها در کاهش انرژي فعالمۀ آنزیمبا اینکه ه) مورد سوم

  دهد.درون یاخته رخ نمیلزوماًنقش دارند اما هر واکنش
هااسـیدترتیب و نوع آمینو ،شکل و فعالیت آنزیم تنها به تعداد ،) ساختارمورد چهارم
برشکل پروتئین،با تغییرتواننددما و..... نیز می ،pHعواملی از جمله .بستگی ندارد

  فعالیت آن مؤثر باشند.
  )20تا18هايصفحه،3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  
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 )ماكان فاكري(  » 4«گزينة-69
ها با تغییر در سـاختار دنـا (تغییـر در تـوالی نوکلئوتیـدي یـادقت کنید همۀ جهش

  :هابررسی سایر گزینهاتصال بازهاي آلی تیمین به هم) همراه هستند.
هـايتوانـد از یاختـهدر گیاهان، در زمان تولیدمثل غیر جنسی، جهش می) 1گزینۀ

  پیکري به جانداران دیگر منتقل شود.
  توانند منجر به بروز سرطان شوند.ها میجهشدقت کنید تنها برخی از) 2گزینۀ
رباعث اخـتلال دلزوماًها مربوط به ساخت رناهاي دیگر هستند وبرخی ژن) 3گزینۀ

  دربارة جهش خاموش نیز نادرست است.شوند.فعالیت پروتئین نمی
  )50تا48هايصفحه ،3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة-70
  بررسی همۀ گزینه ها:

داز اسـت کـه بخشـی از ژن نیسـت وانـویـژه در مرحلـۀ آغـاز راهتنظیمیتوالی) 1
  شود.نویسی نمی رو
RNAنوکلئوتیـدیـکدریوراسیلباز آلیآدنین در هنگام ساخته شدن رنا با )2

بـاز آلـینویسـی بـادهد. در مرحلۀ بسته شدن حباب روژنی تشکیل میپیوند هیدرو
  دهد.ژنی تشکیل میپیوند هیدروDNAدارکسی ریبوزدئوتیدکلئو نوتیمین در

حباب رونویسی (بخش جداشـدة دوتوانمیدر هردو مرحلۀ طویل شدن و پایان، )3
  رشتۀ دنا) و تشکیل بخشی از مولکول رنا را مشاهده کرد.

گیـرد. بنـابراینکاریوتی رونویسی از روي دنـا هسـته صـورت میهاي یودر یاخته) 4
  یابد.  افزایش میدر تمام مراحل آنهاي آزاد درون هستهظت فسفاتغل

  )24و23هاي، صفحه3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 3«گزينة-71
تکثیري جدید ومورد اول) درپی وقوع آمیزش غیرتصادفی به علت ایجاد زاده ها

، همواره میزان فراوانی دگره هاي جمعیت تغییر می کند.( فراوانیهاي والدیندگره
1401دگره ها با فراوانی نسبی آن ها متفاوت است.) این نکته در کنکور سراسري

  نیز مطرح شده است. (درست)
حیطمورد دوم) رانش دگره اي برخلاف انتخاب طبیعی به سازش افراد جمعیت با م

منجر نمی شود. دقت کنید رانش دگره اي به دلیل حذف برخی افراد، همواره فراوانی 
دگره اي را تغییر می دهد؛ اما ممکن است فراوانی نسبی دگره اي در جمعیت تغییر 

  (نادرست)نکند.(برحسب اینکه چه افرادي با چه دگره هایی حذف شده اند.)
زمانی منجر به افزایش تنوع می شود کهمورد سوم) دقت کنید وقوع کراسینگ اور

بر روي کروموزوم هاي همتا دگره هاي متفاوتی وجود داشته باشد؛ در غیر این 
صورت منجر به افزایش تنوع در جمعیت و بالابردن توان بقاي جمعیت در شرایط 

  محیطی جدید نمی شود.(نادرست)
انتقال ژن به نسل بعد رامورد چهارم) برخی از افراد یک جمعیت نازا هستند و توان

، واضح است که زنبور کارگر2زیست شناسی 7ندارند؛ مثلاً مطابق توضیحات فصل
هاي خود به نسل بعد راکند و در نتیجه توان انتقال ژن یدر تولید مثل شرکت نم

  (نادرست)اند.اي نبودهفراد لزوماً تحت تاثیر رانش دگرهندارد. این ا
  )56تا54هاي، صفحه3شناسي) (زيستت وراثتيتغيير در اطلاعا(  

----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  » 4«گزينة-72
  ها:بررسی همۀ گزینه

ژنی در دنـا تغییـريهاي هیـدرودر ایـن فراینـد، تعـداد پیونـد»: 4و 1«گزینه هاي
دروشـودتبدیل میA بهTتید ئوکل نوکند. زیرا در رشتۀ الگوي ژن زنجیرة بتا،نمی

ژنیشود. بنابراین باز هـم پیونـد هیـدروتبدیل میTبهAتیدکلئوگذار نورشتۀ رمز

ژنی صـورتهاي هیـدروشود و تغییري در تعداد پیونـدبین آدنین و تیمین برقرار می
  گیرد.نمی

گـذاردر رشتۀ رمز وTيجا بهAتیدکلئودر این جهش در رشتۀ الگو نو»: 2«گزینۀ
دار بـههاي پـورینتیـدکلئوگیـرد بنـابراین نسـبت نوقرار میAجاي بهTتیدکلئو نو

  کند.دار تغییري نمیپیریمیدین
هاي بتـاسوم زنجیرهاول تارساختا ،هاي قرمزگویچهشدنشکلداسیرد»: 3«گزینۀ

هاي پپتیـديتعداد پیوندکند. اما دقت داشته باشید که در این جهشتغییر پیدا می
  کند.هاي زنجیره تغییري نمیاسیدکند؛ زیرا تعداد آمینوتغییري نمی

  )49و48هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
----------------------------------------------  

 )بخشرضا فرحاحمد(  » 4«گزينة-73
ر سوم مبنـاي تشـکیلدهد، ساختاها رخ میواحدیش زیراها، آردر ساختار چهارم پروتئین

لسـاختار اوها اسـت،ساختار چهارم است. سطحی که عامل اصلی ایجاد تنوع در پروتئین
فرد) کـربن مرکـزي بههـاي منحصـر  (گروه حاوي ویژگیRباشد. کربن متصل به گروهمی

  :هاگزینهربررسی سایاست که فقط در تشکیل پیوند اشتراکی نقش دارد.
ژنی، اشـتراکی و یـونیهاي دیگري ماننـد هیـدرودر ساختار سوم، پیوند»: 1«گزینۀ

  ال دقت کنید.ؤدر صورت س» فقط«شوند. به کلمۀباعث تثبیت پروتئین می
علاوه بر کربن مرکزي، کربن گروه کربوکسـیل هـم در اطـراف خـود بـه»: 2«گزینۀ
  هاي غیریکسانی متصل است.گروه
خوردگی بیشـتر، تـا(نه ساختار اول و چهارم)هاتئینسوم پروساختاردر»: 3«گزینۀ

هايهـا بـه شـکلدهـد و پروتئینهـا) رخ میهـا (نـه فقـط مارپیچصفحات و مارپیچ
  )17و15هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي اطلاعاتيمولكول(  آیند.متفاوتی در می

----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 1«گزينة-74
  مادر) خون3) خون جنین             2) خون مادر              1

ههاي گـروهیـدراتقرمز مادر فاقـد کربوهايباشد. گویچهمیOگروه خونی مادر
ر وجـودهاي غشـایی دیگـهیـدراتها کربو آنیاخته ايی هستند ولی در غشايخون
ئیــدي ایجــادهاي بنیــادي میلودر مغــز اســتخوان از یاختــههاي قرمــزگویچــه .دارد
فیــل،ئیــدي توانــایی ســاخت مونوســیت، نوتروفیــل، بــازوهاي میلویاختــه .شــوندمی
  ها:  بررسی سایر گزینهکاریوسیت را دارند.، گلبول قرمز و مگازینوفیل ائو

AB»: 2«گزینۀ صورتباشد که در اینBو یاA،ممکن است گروه خونی پدر
  هاي گروه خونی را داشته باشد.هیدراتتواند یکی از انواع کربوفرزند می

Dو خالصممکن است پدر گروه خونی مثبت»: 3«گزینۀ داشته باشد و فرزند الل
  را از پدر دریافت کند.

هاي کبـد و کلیـه بـهاي از یاختـههورمون اریتروپویتین توسط گروه ویژه»:4«گزینۀ
  )63و61،62هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(  د.شومیدرون خون ترشح

  )41تا38هاي، صفحه3شناسي(زيست )112و111هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )آرخلوعلي شريفي(  » 2«گزينة-75

بسپاراز بهجب اتصال رنا مو، جایگاه اتصال آن و نیز مالتوزکنندهها فعالکاریوتدر پرو
  شود.شود و رونویسی آغاز میانداز می راه

در هـر دوژن نقش دارنـد.و افزاینده در رونویسی ازعوامل رونویسیهاکاریوتدر یو
  باشد.انداز در تنظیم بیان ژن مؤثر می راه

  ها:بررسی سایر گزینه
  شود.امل رونویسی افزاینده متصل میوها رنابسپاراز به عدر یوکاریوت»: 1«گزینۀ
هاي بین ژنـیتوالیهااندازشوند. راهانداز متصل مینویسی به راهعوامل رو»: 3«گزینۀ

  ژن)بخشی از توالی(نههستند.
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اولین نوکلئوتیدي کـهلزوماًو پروکاریوت ها ممکن استهادر یوکاریوت»: 4«گزینۀ
  بعد از راه انداز قرار دارد، رونویسی نشود.

  )36تا33هاي، صفحه3شناسي) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

 )علي حيدريمحمد(  » 2«گزينة-76
است؛ بنابراینیدي از دو نوع تشکیل شدهپپتگلوبین از چهار زنجیرة پلیمولکول همو

تئین سـاختارکنند. این پروایفا میطور مستقیم نقشبیش از یک ژن در تولید آن به
پپتیـدي درهـاي پلیچهارم دارد و براي دستیابی به ساختار نهـایی آن بایـد زنجیره

  ها:بررسی سایر گزینهیگر قرار بگیرند.کنار یکد
گلوبین، پروتئینی است که ساختار آن زودتـر از هموگلـوبینمولکول میو»: 1«گزینۀ

هـا) تشـکیلپپتیـدي (نـه زنجیرهتنها از یک زنجیرة پلیتئینشناسایی شد. این پرو
اسـید بـا ترتیـب و تـوالیآمینووعنـ20تئین حداکثرشده است و در هر زنجیرة پرو

  اند.معین قرار گرفته
گلوبین طی فرایند بلوغ گویچۀ قرمز با خروج هسـته حجـمپروتئین همو»: 3«گزینۀ

در مولکول میوگلوبین فقـط یـک یـون آهـنکند. پلاسم را اشغال میزیادي از سیتو
  شود.دیده می

ايهسـتهاي اسـکلتی کـه چندچههاي ماهیگلوبین در یاختهمولکول میو»: 4«گزینۀ
گلـوبین سـاختار دومکنـد. در مولکـول هموباشند، مولکول اکسیژن را ذخیره میمی
ژنی براي اولـین بـار تشـکیلهاي هیدرواین ساختار پیوندبوده و درمارپیچصورت به
  ف در این گزینه نادرست است.بنابراین لفظ برخلا ؛شوندمی

  )17و16هاي، صفحه3شناسي(زيست) 51صفحة ،2شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 2«گزينة- 77
زاست کـهالل بیماري 2مستقل از جنس مبتلاست داراينهفتهبیماريبرپسري که

مـادریک الل را از مادر و یک الل را از پدر دریافت کرده است. پس اووسـیت ثانویـه
  زاست.الل بیماريرونوشت از 2طور حتم داراي به ،مضاعف شده داردچون کروموزوم

  :بررسی سایر گزینه ها
توانـد فقـط داراي یـک الـلمی ،باشـدبارزXه مبتلا به بیماري وابسته بهدختري ک) 1

  باشد.آن را از مادر دریافت کرده باشد و پدر سالمباشد وXزا بر روي کروموزومبیماري
فقـدان فـاکتور شـماره هشـت) اختلال در فرایند انعقاد خون ممکن است به علت3

درولـیاسـتنهفتـهXصورت بیماري همـوفیلی و وابسـته بـه جـنسباشد در این
  صورت مشکل انعقاد خون دلایل مختلفی دارد.اینغیر

مـاري وابسـتهمبتلا به بیتواند) پسري که بیماري را از مادر دریافت کرده است می4
چون در ؛کندري) باشدمیتوDNAپلاسمی (و یا بیماري با توارث سیتوXبه جنس

پلاسم را بهتخم پدر فقط هسته و مادر هسته و هم سیتوفرایند لقاح و تشکیل یاختۀ
  گذارد.اشتراك می

  )43و42هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاانتقال اطلاعات در نسل(  
 ----------------------------------------------  

 )ساقي  عليحسن(  » 1«گزينة-78
هاي آنـالوگهایی را که کار یکسان اما طرح ساختاري متفاوت دارند، سـاختارساختار

(کارهستندکردناند. چون هر دو براي پرواز گنامند. بال کبوتر و بال پروانه آنالومی
دهنـد کـه بـرايها نشـان میاین سـاختارهاي متفاوتی دارند. یکسان) گرچه ساختار

اند. در اولین فصلهاي مختلفی سازش پیدا کردهپاسخ به یک نیاز، جانداران به روش
  هاي حیات، سازش با محیط است.شناسی دهم خواندیم که یکی از ویژگیزیست

  ها:بررسی سایر گزینه
دار را نشـانهـرهچون طرح ساختاري یکسان اندام حرکتـی دو ماین دو»: 2«گزینۀ
ساختار همتا هستند. اما ویژگی اشاره شده در این گزینه مربوط به سـاختار ،دهدمی

  است! آنالوگ

طرحدقت کنید! اندام حرکتی جلویی در قورباغه و سوسمار هر دو داراي»: 3«گزینۀ
هاي. پس ساختارهستندیکسان (حرکت به جلو یا راه رفتن)ساختاري یکسان و کار

  ا الزاماً کار متفاوتی ندارند.همت
تواننـد کـار یکسـان (مثـل پاهـاينکته: ساختارهاي همتا الزاماً کار متفاوتی ندارنـد. می

  داشته باشند. )مثل بال پرنده و باله دلفین(در سوسمار و قورباغه) یا کار متفاوتجلویی
کارآمد هسـتندخوریم که در یک عده بسیارهایی بر میگاهی به ساختار: »4 «گزینۀ

چک یا ساده شده و حتی ممکن است فاقـد کـار خاصـی باشـند. اما در عدة دیگر، کو
نامیم. مارچک، ساده یا ضعیف شده را ساختارهاي وستیجیال میهاي کواین ساختار

جـود اسـت وصورت وسـتیجیال موپیتون با اینکه پا ندارد اما بقایاي پا در لگن آن به
اران است. دقت کنید ساختارهايداي میان آن و دیگر مهرهبطهاین حاکی از وجود را

  ر وستیجیال!نه ساختا ،کندتا علت وجود نیاي مشترك را بیان میهم
  )59و58هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 4«گزينة-79

هــاي جانشــینی یــک یــا چنــد نوکلئوتیــد جــایگزینکــه در جهشوجــه بــه اینبــا ت
هاي جانشینی، طـولیک از جهشتوان گفت در هیچشود، مینوکلئوتیدهاي دیگر می

  کند.دنا و تعداد نوکلئوتیدهاي آن تغییري نمی
  ها:بررسی سایر گزینه

دهند. رخ می مهاي واژگونی و حذفی همواره بر روي یک کروموزوجهش»: 1«گزینۀ
  جهش حذفی تعداد نوکلئوتید ها کاهش می یابد.در

جایی و واژگونی در برخی موارد با کاریوتیپ تشخیصهاي جابهجهش»: 2«گزینۀ
  توانند باعث تغییر طول کروموزوم نشوند.که میشوندداده نمی

هر دو جهشچک حذف و اضافه بر تغییر طول دنا تأثیر دارند. هاي کوجهش»: 3«گزینۀ
معنا نیزهاي جانشینی بیچنین جهشهمهاي پایان را تغییر دهند.محل کدونتوانندمی
  تواند رخ دهد.می

  )51تا48هاي، صفحه3شناسي) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(  
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة-80

ة پروتئین ها در یک یاختۀ سالم و فعال است که اینرصورت سوال دربادقت کنید
  یاخته می تواند یوکاریوتی یا پروکاریوتی باشد.

گانه وارد شده بهمورد اول) ماکروفاژ ها و سایر بیگانه خوار ها می توانند عوامل بی
استر را فاگوسیتوز کنند. در ریزکیسۀ حاصل از بیگانه خواري، ممکنپیکر جاندا

پروتئین هاي مختلفی از جمله پادتن مشاهده شود. هم چنین در طی درون بري، 
زوماًپس همگی ل ،جود در محیط، به یاخته وارد شوندهاي موممکن است پروتئین

  اند. توسط خود یاخته تولید نشده
هایی کهکنند. باکتريها آنزیم سلولاز آزاد میمورد دوم) در معدة گاو، برخی میکروب

کنند؛ فاقد شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي هستند. دقتآنزیم سلولاز آزاد می
توسیت را در نظر گرفت؛ زیرا پلاکتتوان پلاکت یا ماساین گزینه نمیکنید براي

تند و، آسیب دیده هسهاي مؤثر در التهابشود و ماستوسیتیاخته محسوب نمی
  سالم نیستند.

کشنده یافتTر یاختۀ کشندة طبیعی و لنفوسیتهایی که دمورد سوم) ریزکیسه
شوند، داراي دو نوع ترکیب پروتئینی (پرفورین و آنزیم آغاز کنندة مرگمی

  ریزي شده) هستند. برنامه
شوند؛ اما اینهاي غشایی یافت میپروتئینها نیزمورد چهارم) در غشاي باکتري

  ها، فاقد شبکۀ آندوپلاسمی هستند.یاخته
  )31 ة، صفح3شناسي(زيست) 67، صفحة2شناسي(زيست )بيتركي(  
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 3 فیزیک    
 

 (بهادر کامران) « 8»گزینة -18

دهد که متحرک از بردار مکان متحرک تغییر جهت می هنگامی –( نادرست آ

در دو  مبدأ مکان عبور کند و علامت مکان آن تغییر کند. با توجه به نمودار،

متحرک به  t4دهد. دقت کنید، در لحظة این اتفاق رخ می t3و  t1 لحظة

 کند. و جهت بردار آن تغییر نمی علامت مکانلی رسد و مبدأ مکان می

که سرعت متحرک )شیب خط مماس بر نمودار( صفر هنگامی –ب( نادرست 

و  t2دهد. در لحظة شود و علامت آن تغییر کند، متحرک تغییر جهت می

t4 ای هو بین لحظهt3  وt4ر تغییر جهت داده است. ، متحرک سه با 

xبه متحرک  t4در لحظة پ( درست.  0 آن  یا مبدأ رسیده و سرعت

داده است. بنابراین، در این لحظه متحرک تغییر  لامتو تغییر ع شدهصفر 

 جهت داده است.

 (8تا  4های صفحه، 3 فیزیک( )حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة -18

تدا با استفاده از اباست.  0011این سؤال مشابه کنکور تجربی خارج از کشور 

tرابطة سرعت متوسط، مکان متحرک در لحظة  s  یابیم: را می 7
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tسرعت متحرک در لحظة  s برابر با شیب خط مماس بر نمودار  7

در این لحظه است برای محاسبة  ABخط پارهب شی)یعنی همان  ،باشدمی

 کنیم: در شکل زیر استفاده میخورده شیب این خط از مثلث سایه
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  ABشیب خط

که، شیب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برابر با صفر است، با توجه به این

ثانیة اول  7ن شتاب متوسط در بنابرای باشد،ر میمتحرک صف ةسرعت اولی

 حرکت برابر است با: 
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 (21تا  4های صفحه، 3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (فردخسرو ارغوانی) « 4»گزینة -13

tاگر لحظة شروع حرکت را  s در نظر بگیریم. با توجه به شکل زیر،  2

نویسیم و با می ACو  ABزمان را برای مسیرهای  – جاییجابهمعادلة 

جایی یابیم. دقت کنید، در معادلة جابهها، شتاب متحرک را میاستفاده از آن

 است. tبا همان برابر ، بازة زمانی t ،زمان –

 

 B Ax at v t x x a(t t ) v (t t )        2 2
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 (21تا  21 هایصفحه، 3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (احسان مطلبی) « 3»گزینة -14

ر اندازة سرعت هر باشیب هر خط بر کهبا توجه به شکل زیر و با توجه به این

 یابیم:را می xابتدا خودرو است، 
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 دست آورد:یر بهصورت زرا به v1توان ، میtاکنون با داشتن 
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 (21تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (محمدیزهره آقا) « 4»گزینة -18

چون متحرک در کنیم دقت کنید، ابتدا سرعت اولیة متحرک را محاسبه می

tلحظة  s  ، تغییر جهت داده است، در این لحظه، سرعت آن صفر است. 5

 v ,t s m
v at v v v

s

 
        
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با توجه به آن سرعت  .کنیمزمان متحرک را رسم می –اکنون نمودار سرعت 

tدر لحظة  s17 زمان،  –دانیم که در نمودار شتاب می .یابیمرا می

 دار برابر تغییرات سرعت است، بنابراین داریم:نمومساحت زیر 
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ودار برابر زمان مساحت زیر نم –که، در نمودار سرعت در آخر با توجه به این

جایی متحرک از لحظة صفر تا صورت زیر جابهجایی متحرک است، بهجابهبا 

s17 یابیم:را می 
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 (23تا  21های ، صفحه3( )فیزیک تحرکت بر خط راس)  

---------------------------------------------- 

 (علی عاقلی) « 8»گزینة -18

های زمانی یکسان تشکیل جایی در بازهدانیم در حرکت با شتاب ثابت، جابهمی

mصورت دهد و رابطة آن بهدنبالة حسابی می nx x (m n)at     2 

atرابطه باشد. در این می
و  Aهای باشد. بنابراین، برای متحرکقدر نسبت می 2

B توان نوشت:می 

 

 
t T, x m

A x m
x x ( )a t

  

 
     

152 1
3 1 353

3  (A)متحرک  1

 A A Aa T a T a
T

    2 2
2

10
35 15 2 2  

 
302 4

4 1 91
4 1

x m
B x m,t T

x x ( )a t
 

  
       متحر(ک B) 

 B B Ba T a T a
T

     2
2

7
30 9 3 21 3  

از طرف دیگر، چون 
A B

v v 0 0 vاست، بنا به رابطة  0 at v  0 

 توان نوشت: می
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 (11تا  21های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 
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 (باس اصغریع) « 8»گزینة -18

vبنا به رابطة  at  چون شتاب حرکت قطار،(a)  دو برابر شتاب حرکت

ترن 
a

( )
2

شدن ترن تا لحظة زمانی معین )از لحظة جدا ک بازةاست، در ی 

 ترن است.توقف کامل آن( تغییر سرعت قطار دو برابر تغییر سرعت 
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زمان قطار و ترن در یک دستگاه مختصات  –اکنون با رسم نمودار سرعت 

v tجایی جایی قطار به جابه، با محاسبة سطح زیر نمودار، نسبت جابه
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 ایم. در نظر گرفته t ترن رازمان توقف 
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 (11تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  
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 (غلامرضا محبی) « 8»گزینة -11

شونده که حرکت تنددر صورتی ،در حرکت با شتاب ثابت روی خط راست

زة سرعت متوسط و تندی دهد و همواره انداباشد، متحرک تغییر جهت نمی

tمتوسط با هم برابر است. در این معادله، علامت شتاب با علامت ضریب 
2 ،

 b، یعنی علامت tو علامت سرعت اولیه با علامت ضریب  aیعنی علامت 

abیکسان هست. بنابراین، اگر  0 شونده حرکت متحرک تند ،باشد

دهد و همواره اندازة سرعت خواهد بود، در نتیجه، متحرک تغییر جهت نمی

 متوسط و تندی متوسط آن با هم برابر است.

 (12تا  21های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

----------------------------------------------

 (حسین برادرانامیر) « 3»ة گزین-18
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 (21تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

----------------------------------------------

 (ممومریم شیخ) « 4»گزینة -89

، Bتا لحظة عبور از کناار خاودرو    Aاز لحظة شروع به کاهش تندی خودرو 

 tسان است. بنابراین، اگر زمان حرکت را زمان حرکت برای هر دو خودرو یک

Bبه اندازة  Bاین مدت خودرو فرض کنیم، در  Bx v t     رود و جلاو مای

200A، به اندازة Aخودرو  Bx x   تا از کنار خودرو  شودجا می، جابه

B که تندی خاودرو   عبور کند. بنابراین، با توجه به اینA ،30
m

s
از تنادی    

30Aبیشتر است،  Bخودرو  Bv v     خواهد بود. چاونAv   در لحظاة

باشد، بارای   می Aشوندة خودرو ابتدای حرکت کند 0vکاهش تندی، همان 

 توان نوشت: این خودرو می

 

 2002
0

30 20 2

1

2

x xA B
A m

v v v ,aA B
s

x at v t
  

   

     
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 21
200 2 30

2
B Bx ( )t (v )t       

x v tB B
B Bv t t v t t t t

 
         2 2200 30 30 200 0  

 (t )(t ) t s t s       10 20 0 10 20  

1دست آمده است، برای بار اول در لحظة به tچون دو جواب برای  10t s 

2د و برای بار دوم، در لحظة نک، عبور میBاز خودرو  Aخودرو  20t s 

 رفته است، عبور خواهد کرد. B، که جلوتر از خودرو Aاز خودرو  Bخودرو 

 (12تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (واثقیمصطفی ) « 3»گزینة -88

Fابتدا با استفاده از نمودار  x شده نسبت  هدادA

B

k

k
 kیابیم. را می 

 2واحد باشد، تغییر طول برابر  3وقتی نیرو  ،Aثابت فنر است. برای فنر 

واحد است.  0، وقتی نیرو دو واحد باشد، تغییر طول Bواحد و برای فنر 

Fبنابراین، با استفاده از رابطة  kx .داریم 

 A A B A A

B B A B B

k F x k kF
k

x k F x k k
        

3 4
3

2 2
  

که در آسانسور قرار دارد، با توجه به شکل زیر  Aاز طرف دیگر، برای فنر 

توان نوشت: می

 

 2

2

g
a

net A A
g

F ma F mg ma F mg m


        

 
3

2
AF mg  

وی سطح افقی با تندی ثابت حرکت ر Bکه توسط فنر  2mبرای جسم 

0aکند، شتاب می  یم: دار است. بنابراین 

 

 
f F mgk k N k

net B k F mgN
F F f

  


   

2

2
0  

 0 3
2 2 0 3 0 6

/k
B k B BF mg F / mg F / mg

 
        

 

 در آخر، برای محاسبة طول اولیة فنرها داریم: 

 
x LA A A A
x LBB B B

mg
F k x

F kx
F k x / mg

 

 
    

55 1
60 1

3

2

0 6
  

 1 1
1 1

1 1

55 555
3 300 5 330 6

60 6 60

L L
L L

L L

 
       

 
 

 1 30L cm  

 (42تا  33های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (عباس اصغری) « 4»گزینة -88

دریایی وارد دریایی نیروی پیشران از جانب آب به زیردر حرکت زیر –( نادرست آ

 شود.می

آید. مبیل به حرکت در نمیاک اتودر یک سطح بدون اصطک –ب( نادرست 

 زیرا نیروی محرک وجود ندارد. 

 شود.وزن هر جسمی همواره به خود آن جسم وارد می –پ( نادرست 

چون نیروهای کنشی و واکنش به دو جسم متفاوت وارد  –نادرست ت( 

 ها برایند گرفت.توان از آنشوند، بنابراین، هرگز نمیمی

و  شودهانی خودرو، نیروی ترمز به خودرو وارد میدر توقف ناگ –ث( نادرست 

ی وارد نخواهد شد. سرنشینان به سبب لختی به جلو یسرنشینان نیروبه 

 کنند.حرکت می

 (33تا  18های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) « 4»گزینة -83

گیرد. ها، جسم در آستانة حرکت به سمت بالا قرار مینیرو با دو برابر شدن

 های وارد بر جسم داریم: با مشخص کردن نیرو

 
 s ,maxF mg f 2  

 
f Fs,max s N

sF FN
F( ) mg




  

2
2 1  

 
/s W

F F W
( / )

 
   



0 4 5

21 0 4 6
  

کنیم و برآیند اکنون نیروهای وارد بر جسم را در حالت اول مشخص می

 دهیم: مساوی صفر قرار میها را آن
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 s s
W

F f W f W F     
6

  

 (41تا  33های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (میثم دشتیان) « 3»گزینة -84

از لحظة پرش چترباز تا لحظة باز شدن چتر آن، به علت نیروی مقاومت هوا 

باز و در حال افزایش است، شتاب چترباز پیوسته وزن چتر چکتر ازکه کو

یابد و از لحظة باز شدن چتر تا لحظة رسیدن چترباز به زمین، به کاهش می

باز که در این حالت بزرگتر از نیروی وزن چتر علت افزایش مقاومت هوا

که در دو یابد. با توجه به ایناست، باز هم شتاب چترباز پیوسته کاهش می

ها باز با هم برابر است، باید یکی از لحظهبزرگی شتاب چتر 2tو  1tحظة ل

چتر و دیگری مربوط به بعد از باز شدن چتر باشد،  مربوط به قبل از باز شدن

Dfبنابراین، چون  W  وDf W  صورت زیر است، ابتدا بهW  را

ای که چترباز به برای لحظهرا یابیم و به دنبال آن نیروی مقاومت هوا می

نیروی مقاومت هوا  Dfکنیم. دقت کنید، رسد حساب میمی حدیتندی 

Dfقبل از باز شدن چتر و   .نیروی مقاومت هوا بعد از باز شدن چتر است ، 

 

 D
net D

W f
F ma W f ma a

m


       

 D
net D

f W
F ma W f ma a

m

 
            

 D D
D D

W f f W
a a W f f W

m m

 
         

 200

1600
2

f ND
D D fD

W f f


 
    

 2 1600 200 1800 900W W N      

 (11تا  11های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (ممومریم شیخ) « 8»گزینة -88

که گلوله بالا شود. هنگامیبر گلوله دو نیروی وزن و مقاومت هوا وارد می

آید، نیروی وزن رو به که پایین میرود، این دو نیرو رو به پایین و هنگامیمی

دا با استفاده از قانون پایین و نیروی مقاومت هوا رو به بالا است. بنابراین، ابت

تون شتاب بالا رفتن گلوله و به دنبال آن حداکثر ارتفاعی که گلوله دوم نیو

 کنیم.رود را پیدا میبالا می
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         

 6h m   

 کنیم: پایین رفتن گلوله را پیدا میب اکنون شتا

 

 
2

2 10 4 2 8net D
m

F ma mg f ma a a
s

             

 یابیم: در آخر، تندی برخورد گلوله با زمین را می

 
0 8

22 2 2

6
2 0 2 8 6

m
v ,a

s
h m

v v a h v
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
          

 2 16 6 4 6
m

v v
s

       

 (34و  33 ،12تا  21 های، صفحه3( )فیزیک ترکیبی)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) « 3»گزینة -88

و به دنبال  BCاند، ابتدا شتاب مسیر معلوم BCxو  Cvو  Bvچون 

پیدا تون، نیروی اصطکاک جنبشی را آن با استفاده از قانون دوم نیو

 کنیم: می
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 2 2
2

2 0 25 2 2 5 5C B BC BC BC
m

v v a x a / a
s

           

بر جسم  kfفقط  BCشود، در مسیر قطع می Fنیروی  Bچون در نقطة 

 شود. بنابراین داریم: وارد می

 1

5
2
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m kg

net k m
aBC

s

F ma f ma




      

 1 5 5k kf ( ) f N      

 کنیم: را پیدا می ABاکنون شتاب مسیر 

2 2
2

2 25 0 2 1 25 10B A AB AB AB AB
m

v v a x a / a
s

          

 یابیم:را می Fتون در آخر، با استفاده از قانون دوم نیو

 1 5

10
2

m kg,f Nk
net k AB m

aAB
s

F ma F f ma
 



      

 5 1 10 15F F N      

 (41تا  31و  21تا  21های ، صفحه3( )فیزیک ترکیبی)  

---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة -88

با استفاده از قضیة کار و انرژی جنبشی و رابطة بین انرژی جنبشی و اندازة 

 خواهیم داشت: تکانة جسم

   

 
200 0 2 82

4 41

m
m g / kg ,P kg

s
m

P N.s kg
s

  

 

  

120=tW

 (44تا  44های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی واثقی) « 8»گزینة -81

Fر بین نمودار سطح محصودانیم می t  و محورt  .برابر تغییر تکانه است

، با استفاده از در نظر بگیریم Fبنابراین، مطابق شکل زیر، اگر بیشینة نیرو را 

1ها، نیرو در لحظة تشابه مثلث 2t ms  برابر
1

2
F  و در لحظة

2 12t ms  برابر
2

3
F  .خواهد بود 

باا   مشاخص شاده اسات،    2t و 1tهاای   که نیرو و در لحظهجه به اینبا تو

 2tتا  1t زمانی ةدر بازتکانه استفاده از مساحت هاشور زده که برابر تغییر 

 یابیم: را می Fصورت زیر است، به

 

 3 3
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6
  

 
F
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

 
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3
3 55 10
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6

  

را که برابر  16s، مساحت زیر نمودار در بازة زمانی صفر تا Fاکنون با داشتن 

 یابیم: تغییر تکانه در این بازه است، می

 P F
   

   
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2
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 در آخر داریم: 

  

 

1
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2
2 1
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m g kg

m
v

s
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
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2

m
(v ) v

s
     

را با علامت منفی  1vاست،  دقت کنید، چون جهت توپ برعکس شده

 ایم. جایگذاری نموده
 (44تا  42های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (الفضل خالقیسیدابو) « 3»گزینة -88
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1xچون جسم بین نقاط  cm  7وx cm کند، نقاط برگشتی نوسان می

است، لذا، با توجه به شکل زیر  7cmو  1cmآن )دو انتهای مسیر( نقاط 

2 8A cm  4و در نتیجه، دامنة نوسان برابرA cm  .خواهد بود 

 
10fاز طرف دیگر، چون بسامد نوساان    Hz    اسات، دورة تنااوب برابار

1 1

10
T s

f
  1د بود. بنابراین، با توجه به شکل، بازة زمانی خواهt  2تاt 

برابر 
2

T
tاست. دقت کنید،   t    .است 

 

 

T
t s
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s s
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   


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
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8
160
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l
  

 (11و  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (حسین برادرانامیر) « 8»گزینة -899

یابد با نیروی گرانش وارد بر جسم کاهش می ،با افزایش فاصله از سطح زمین

 توجه به رابطة شتاب گرانش داریم: 

 
he e

h
h ee

gGM R h
g ( )

g R h(R h)


  



22 1
2

21

  

 
hh / h e

g / gh h h e

/ g R h
( )

g R / h






 



1 4 21 12 1
0 64

12 1 1

0 64

1 4
  

 e
e e

e

R h
R / h R h

R / h


     



1
1 1

1

8
4 5 6 5 5

10 1 4
  

 e e/ h R h R   1 1
5

0 6
3

  

 آوریم: دست میاز سطح زمین به h1اکنون شتاب گرانش را در فاصلة 
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 (41تا  44های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة -898

شونده است )سرعت در حال کاهش نوسانگر کندحرکت  دانیم در صورتیمی

)باشد( که نوسانگر به طرف نقاط بازگشتی می A, A)   در حال حرکت

ر صورتی باشد. از طرف دیگر، اگر نوسانگر در قسمت منفی محور باشد، د

باشد که به طرف نقطة تعادل )مرکز نوسان( حرکت کند. آن مثبت میسرعت 

که، مدت زمان حرکت نوسانگر از بنابراین، با توجه به این
3

2
A  تاA 

و برعکس برابر 
12

T
و از  

2

A
  تاA  و برعکس برابر

6

T
است، با توجه به  

 توان نوشت: شکل زیر می
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t t
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 (11و  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

----------------------------------------------

حسین برادران()امیر « 2»گزینة -898

است. انرژی  ژی پتانسیل نوسانگر در حال کاهشای که انرلحظهدر هر 

نوع حرکت جنبشی و در نتیجه تندی جسم در حال افزایش است. بنابراین 

های سرعت و شتاب با یکدیگر شونده برداردر حرکت تند شونده استندت

اند.جهتهم
 (06تا  11های ، صفحه3( )فیزیک ن و امواجنوسا)  

----------------------------------------------

 (ممومریم شیخ) « 8»گزینة -893

 آوریم: دست میصورت زیر بهابتدا ثابت فنر را به

 f / Hz ,m kgm
T

f k / k
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eFاکنون، با استفاده از رابطة  Kxکنیم.، تغییر طول فنر را پیدا می 

 F m g m kg

N
k

m

F m g
x x x / m

k k
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6400
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kanoon.darsera.ir      ها در سایتلاؤتحلیل ویدئویي س

یابد که به همان اندازة کاهش طول جا طول فنر کاهش میدقت کنید، در این

 رود. فنر، کف خودرو پایین می
 (11تا  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (محمدیزهره آقا) « 8»گزینة -894

 یابیم: ابتدا، با استفاده از معادلة حرکت نوسانگر، دورة تناوب آن را می

 50 50
rad

x Acos t
s

      

 
2 2

50 0 04T / s
T T

 
        

0اکنون باید مشخص کنیم  025/ s کسری از دورة تناوب است.  چه 

 
0 04 5

0 025 8 2 8

/ T T T
t T t

/ t
       


  

حرکت نوسانگر کندشونده است، پس از این لحظه،  1tچون در لحظة 

رود و در آن نقطه برای اولین بار می Aنوسانگر به طرف نقطة بازگشتی 

شود. بعد از آن، در بازة زمانی ی آن صفر میسرعت و در نتیجه انرژی جنبش

2

T
رود و در این می Aبه نقطة بازگشتی  Aنوسانگر از نقطة بازگشتی  

 نقطه، برای بار دوم سرعت و در نتیجه انرژی جنبشی آن صفر خواهد شد.

که نوسانگر در مدت این با توجه به
8

T
از مکان  

2

2
A  به مکانA 

 گیریم: نتیجه می. رودمی

 
2 4 4 2

2 2 2
2 2 2 2

A A A cm        

 
 یابیم: را می صورت زیر انرژی مکانیکیبه و  m ،Aدر آخر با داشتن 
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E
          
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 (41تا  18های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (فردخسرو ارغوانی) « 8»گزینة -898

8Aامنة نوسان با توجه به نمودار داده شده د cm    و نوساانگر در لحظاة

0 2t / s 4 در مکاااان 3x cm   قااارار دارد. بناااابراین ابتااادا بساااامد

 یابیم: ای نوسانگر را میزاویه

 4 3

8 0 2
4 3 8 0 2

x cm

A cm,t / s
x Acos t cos /


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 نویسیم: حرکت نوسانگر را میمعادلة  Aو  اکنون با داشتن 

 8 008

25

6

25
0 08

6

A cm / m

rad

s

x Acos t x / cos t
 





     

0دقت کنید، چون در لحظة  2/ s نوسانگر به طرف نقطة بازگشتی در حال ،

حرکت است زاویة 
5

6
rad


در این لحظه، که ایم. در صورتیرا انتخاب نموده 

بود، زاویة تعادل )مرکز نوسان( در حال حرکت میبه طرف نقطة
7

6


را  

 کردیم.انتخاب می
 (14تا  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (میثم دشتیان) « 3»گزینة -898

چه نوسانگر از نقطة تعادل )مرکز نوسان( دورتر در حرکت هماهنگ ساده هر

شونده خواهد بود. بنابراین، از شود، تندی آن کاهش یافته و حرکت آن کند

دورتر است، از نقطة تعادل  MNخط نسبت به پاره NPخط جا که پارهآن

 MNدی متوسط آن در مسیر کمتر از تن NPتندی متوسط نوسانگر در مسیر 

را در مدت زمان بیشتری نسبت به  NPخواهد بود، در نتیجه نوسانگر مسیر 

 کند.طی می MNمسیر 

 

1

5 1

5

t TMN

NP MN NPt t t T
 

      

 این شرط وجود دارد.« 3»ها، در گزینة بینیم، در بین گزینهمی
 (41تا  13های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی واثقی) « 3»گزینة -898

برابر  Bو  Aبا توجه به شکل زیر، بازة زمانی نقاط 
2

T
و  Bو بازة زمانی نقاط  

C  برابرT  است. بنابراین، بازة زمانی نقاطA  وC  2که برابر 1t t  ،است

2برابر  1
2

T
t t T    :خواهد بود. در این حالت داریم 

 

 
0152 1

2 1 1 1
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0 15
2 2

t t /T T
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 
        



 02: ةصفحتجربيدوازدهماختصاصي   فیزیک –دی  61آزمون       
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T
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ه دنبال آن انرژی مکانیکی یابیم و برا می اکنون، با داشتن دورة تناوب، 
 کنیم: را حساب می
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640maxKکه به این در آخر، با توجه E mJ   و
1

2
maxv v  ،است

Eو سپس از رابطة  Kابتدا  K U  انرژی پتانسیل ،(U)  را حساب
 کنیم: می
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 (41تا  18های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (علی برزگر) « 4»گزینة -891

خط نوسان و هر دو باری که دانیم دامنة نوسان برابر نصف طول پارهمی
برابر یک نوسان کامل است. بنابراین،  ،خط را طی کندنوسانگر طول پاره

 یابیم: ای را میابتدا دورة تناوب و دامنة نوسان و به دنبال آن بسامد زاویه
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21که با توجه به این

2
max maxE K mv   است، در این قسمتmaxv 

 یابیم: را می
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اکنون نسبت 
U

E
کنیم. به همین منظور از رابطة انرژی را حساب می 

 کنیم:جنبشی استفاده می
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 (18و  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (محمدیزهره آقا) « 3»نة گزی-898

های تناوب در ابتدا با استفاده از رابطة دورة تناوب آونگ ساده، نسبت دوره

 یابیم: دو حالت را می
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T
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1که بنابراین با توجه به این 40n   2و 40 10 50n    باشد، می

 توان نوشت: می
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یابیم و به ا می، دورة تناوب آونگ ساده در حالت اول رtاکنون با داشتن 

 کنیم: را پیدا می Lدنبال آن 
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 (11تا  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) « 8»ینة گز-889

دهد که ، پدیدة تشدید رخ میBو  Aدانیم، در صورتی بین دو آونگ می

2ها یکسان باشد. از طرف دیگر، بنا به رابطة تناوب آن ةدور
L

T
g

  ،

ها و شتاب گرانشی بستگی دارد. با فقط به طول آنها دورة تناوب آونگ

های ها بستگی ندارد، گزینهها به جرم آنتناوب آونگکه، دورة توجه به این

Aکه شوند. بنابراین، برای آن( حذف می3( و )2) BT T  ،شود، لازم است

کم و  Aاز طول آونگ  10cmها را یکسان کنیم. به همین منظور طول آونگ

 کنیم.، اضافه میBبه طول آونگ  10cmیا 

برای هر دو آونگ به یک  gها، مقدار دقت کنید، با تغییر مکان نوسان آونگ

 دورة تناوب آنها تغییر نخواهد کرد.نسبت کند، لذا اندازه تغییر می
 (06تا  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 



 

  26:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    شيمي –دي16آزمون      
    

 
 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

  3شيمي   
  

 )علي رحيمي(  » 3«گزينة-111

  بررسی گزینۀ نادرست: 
 –(ناقطبیدروالسیوانهاي چربی و صابون از نوعمیان لکهنیروي بین مولکولی

لکولی میان اتانول و آب از نوعکه نیروي بین مودر حالی ،ناقطبی) است
  باشد.ژنی میهیدرو

  )12تا 6هاي حه، صف3شيمي) (ها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 1«گزينة-112

  نویسیم:را میشدههاي انجامابتدا واکنش
  2I)RCOOH KOH RCOOK H O  

II) RCOOK CaCl (RCOO) Ca KCl  2 22 2  
توان تناسب زیر راضرب کنیم، می 2درا در عد(I)اگر ضرایب واکنش

  نتیجه گرفت:
  2RCOOH RCOOK Ca(RCOO)2 2 1  

  / molRCOOH /
g.mol  


10 8 231 2 5782 1 J¼wn

J¼wn

Â²¼¶ ³o]Â²¼¶ ³o]  

  n nCa(C H COO) ( n )      2 1 2 40 2 14 1 12 32 578  
  ( n )   2 14 45 578 40 538  

  n n     
53814 45 269 162  

  : C H COOH 16 33Joa kÃwH −¼¶oÎ  
  )6و 5ايهصفحه،3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 1«گزينة-113

Hباشد در نتیجهواکنش گرماده می  آنتـالپیمقـداریعنی ،باشدمی0
  باشد.ها میبیشتر از فراورده ،هادهندهواکنش

  »:3«بررسی گزینۀ
  Al NaOH H O NaAl(OH) H   2 4 22 2 6 2 3  

  mol H / LHmol Al
/ gAl / LH

gAl mol Al mol H
   2 2 2

2
3 22 412 7 3 3627 2 1  

  )13و12هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )خواهعبدالرضا داد(  » 3«گزينة-114

  ها:بررسی عبارت) و (ت) درست هستند. آهاي (  عبارت
  انسان چنین است:اجزاي بدنبرخی ازpH):آعبارت (

  / / 5 2 7 /بزاق دهان،1 / 1 6 1   شیرة معده8

  / 8 /چک،رودة کو5 7   خون،4

pH  عبارت (ب):  /pH / [H ] [H ]        3 73 7 10 10  

  /[H ] [H ] mol.L         4 0 3 4 110 10 2 10  

  [OH ] [OH ] mol.L
[H ]

 
   

 
    



14 14 11 1
4

10 10 5 10
2 10

  

پس با حل ،به ترتیب اسید قوي و باز قوي هستندNaOHوHClعبارت (پ): 

تغییريOHوHيهایونو غلظتکردهشدن در آب یکدیگر را خنثی
  واهد کرد.نخ

H]، حاصلC25عبارت (ت): در دماي OH]در[ضرب ]برابر
1410د غلظت یونها، بایافزایش غلظت هر یک از آناز این رو با،است

  داري ثابت باشد.ها مقضرب آنش یابد تا حاصلدیگري کاه
  )26و24،25هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 )زوارهمحمد عظيميان(  » 2«گزينة-115

HXودارتونپرویک اسید قوي تکH SO2  2یک اسید قوي4
  رسانایی الکتریکی متفاوتی دارند. ،پس در شرایط یکسان ،استدارتون وپر

  هاي درست:بررسی عبارت
HNOو باران معمولی به ترتیبدر باران اسیدي»: 1«گزینۀ H)و3( SO2 4

H)و CO )2 دارتون روپها اسید ضعیف تکبه بیانی دیگر در آنوجود دارد.3
  .نداردوجود
HAزیرا غلظت یون هیدرو»: 3«گزینۀ   کمتر است.نیوم در محلول
  دار در باران اسیدي است.اسید قوي تک پروتونHNO3»: 4«گزینۀ

  )18، صفحة3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(  » 1«گزينة-116

  ها:بررسی عبارتفقط مورد (آ) درست است.
بودهاسیدتر از استیکاسید قويرمیکوف ،آ) در شرایط یکسان غلظت و دما

  تري دارد.بزرگaKو
انجامبرابرهاي تعادلی با سرعت  سامانههاي رفت و برگشت درب) واکنش

  مانند. میثابتکننده در سامانهشوند و مقدار مواد شرکتمی
 ،الکترولیت و محلول آبی آمونیاكغیر ،هاي آبی ساکارز و اتانولپ) محلول

  باشد.میالکترولیت ضعیف

وOHهـر دو یـون ،محلول باز آرنیوست) هم در محلول اسید و هم در

H O
  وجود دارند. 3

 )23تا13هاي ه، صفح3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  
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 )زادهسهراب صادقي(  » 3«گزينة- 117

  بررسی موارد:مورد اول، دوم و سوم نادرست است. 
Hاسید دوظرفیتیدر اثر انحلالبه عنوان مثال،مورد اول:  SO2 ،در آب4
  تر خواهد بود.از یون سولفات بیشنیومهیدروغلظت یون

  رابطۀ عکس دارد. ،اسید ضعیفمورد دوم: درجۀ یونش با غلظت محلول
همـواره ،که شـرایط یکسـان باشـدمورد سوم: این مقایسه فقط در صورتی

توانـد درمییک اسید ضعیف هـممحلول،صورتاین  درست است. در غیر
  بیشتري داشته باشد.الکتریکییک اسید قوي رساناییمحلولاز ،شرایطی

2  مورد چهارم:  5 2 32 2N O H O H NO     
0/به ازاي انحلال 2مول125 5N O،/0 نیوم تولیدمول یون هیدرو25

غلظت آن برابرلیتر است،2محلول که برابرحجمبا توجه بههشود کمی
/0   مولار است:125

  310 125 2 3 2 0 98pH log[H ] log / log log log /            

  )20تا16هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(  » 3«گزينة-118

  HA(aq) H (aq) A (aq)    

   
½k{ ½kÃº ¼Ä ÁIÀ−¼§²¼¶ nIμ{

½k{ ®e ÁIÀ−¼§²¼¶ nIμ{درجۀ یونش  

  / /

/ // mol
/ L

L mol

 


  
 

18 18
23 19

24 08 10 24 08 10
6 02 10 2 6 02 100 0010 2 1 1

−¼§²¼¶
−¼§²¼¶

  

  / 0   درجۀ یونش2

  [H ] [H ]
/

[HA]

 


    30 2

10
  

  [H ] mol.L     4 12 10  

  
14 10 1
4

3

1 10 0 5 10
2 10

Kw
[OH ] / mol.L

[H O ]


  

 


   


  

  [OH ] / mol.L
/

[H O ] mol.L

  


  


   


10 1 7
4 1

3

0 5 10 2 5 10
2 10

  

  )25تا18هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  » 2«گزينة-119

  ها:بررسی عبارتاند.هاي اول و چهارم درستعبارت

Hیوناست، پس غلظتدارپروتونیک اسید قوي تکHClعبارت اول: 

H]ول با غلظت اولیۀ اسید برابر است؛در محل ] [HCl] / mol.L   10 8  

  pH log[H ] log / (log log )      0 8 8 10  
  (log ) log ( / ) /         32 1 3 2 1 3 0 3 1 0 1  

یافته و در نتیجهبا افزودن آب به محلول، غلظت اسید کاهش :دومعبارت
  یابد.هش میکانیزواکنشسرعت

Hاسـید، یـونکلریکبا محلـول هیدرورويدر واکنش فلز :سومعبارت

Znیابدکاهش می   اکسایش یافته و کاهنده است.و فلز

  H e H   22 2  
ر دما واسید، یک اسید ضعیف است. بنابراین داستیک :مچهارعبارت

نیوم در محلول آن نسبت به محلولغلظت یکسان غلظت یون هیدرو
به همین دلیل سرعت واکنش کاهشواسید، کمتر استکلریکهیدرو

  یابد.می
  )27تا23هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 )حسين مرتضويسيدامير(  » 3«گزينة- 120

52 2
3 3

22 532 2

2 6 2
3

2 10

2
2 102 0 40 4

10

a

ba
HA

HA BOH

b
BOH

HA BOH

K (HA)
[H O ] [H O ] K (BOH)K

M
[H O ] [OH ]

[OH ] [OH ]
/K

M /
[H O ] [OH ]

 

 
 

 

 
 


   

  
  

  

log   HA BOH
[H O ] [OH ]

   3
3 10  

3 3 14(HA) (BOH) (HA) (BOH)pH pOH pH pH         
  11(HA) (BOH)pH pH    

  )28تا20هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )زيگرعامر بر(  » 1«گزينة-121

را درOHحلول نهایی، ابتدا باید غلظت یونمpHدست آوردنبراي به
  محلول نهایی با استفاده از رابطۀ زیر محاسبه کنیم:

  

Ca(OH)NaOH

(M V .n ) (M .V .n )
[OH ]

V V
 




2
1 1 1 2 2 2

1 2
ÂÄI¿º

 

  

) M1ییعن(NaOHمحلول ۀابتدا باید مولاریت ،بالا ۀبراي استفاده از رابط
  ) را حساب کنیم: M2(یعنی2Ca(OH)و نیز مولاریتۀ محلول

Mبراي محاسبۀ مولاریتۀ محلول سود، از رابطه: 
10 ÁoÄmQ−°dºH
Â²¼¶ ³o]به

  :آوریممیدستصورت زیر بهی مولاریته را بهراحت
1   1

10 2 0 5 0 540NaOHM / M / mol.L


    
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توان از رابطه: ، می2Ca(OH)براي محاسبۀ مولاریتۀ محلول

ppm   310−¼±d¶ Â²I«a
Â²¼¶ ³o]صورت زیر حساببه راحتی مولاریته را به

  کرد. 

  
3

2
7400 1 2 10 0 1274Ca(OH)

/
M /

 
   

  M / mol.L  1
2 0 12  

OH] ،جود در فرمول اولیههاي موردن دادهتوان با جایگزین کحالا می ]

  ه کرد: را در محلول نهایی محاسب

  ( / ) ( / )
[OH ]

    
 


0 5 150 1 0 12 50 2 87

150 50 200ÂÄI¿º  

  / mol.L 10 435  
OH]بــا داشــتنحــال ]ابتــدا ،pOHۀاز رابطـــســپسرا محاســبه و 

14pH pOH ،توانمیpH .را محاسبه کرد  
  0 435 3 2 6 0 4pOH log / / /      

  14 0 4 13 6pH / /   

  )32تا24هاي، صفحه3(شيمي )103تا101هاي، صفحه1) (شيميتركيبي(
----------------------------------------------  

 )كنده كوحسن رحمتي(  » 4«ينةگز-122

غلظت، درجۀ یونش کاهشبا افزایشهاي ضعیف،در محلول اسیدآ) 
چون ثابت تعادل فقط تابع دماکند. نمیياما ثابت تعادل تغییر ،یابدمی

  است.
  شوند.نشین نمی ته وباشندها میئیدهاي پوششی جزو کلوب) رنگ

رنگ سرخی و در خاك بازي، بهپ) گل ادریسی در خاك اسیدي به رنگ آب

H]شود و در سوالشکوفا می ]    9 72 10 بنابراین ،باشدمی10
  خاك بازي است. 

0/ت) از انحلال 0/ ،باکسید در آمول باریم01 وOHمول یون02

/0 Baمول یون01 2شود. حاصل می  

  BaO H O Ba OH   2
2 2  

14
  1

1
0 02 100 20 1 2 10

/ mol
[OH ] / mol.L [H ]

/ L


  


   


  

  14 15 10 mol.L    
  pH log log / /       145 10 14 5 14 0 7 13 3  

/  ث)  /pH / [H ]      13 3 14 0 713 3 10 10   بازکندر لوله10

  mol.L [OH ] / mol.L


   


    


1414 1 1
14

105 10 0 2
5 10

  

  / /pH / [H ]      10 7 11 0 310 7 10 10   کنپاكدر شیشه10

  mol.L [OH ] mol.L


    


     


1411 1 4 1
11

102 10 5 10
2 10

  

4برابر  
0 2 400

5 10
/


 


  

  )34و7،8،9،30هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  » 2«گزينة- 123

  اند.ي (آ) و (ت) نادرستهاعبارت
  هاي نادرست:بررسی عبارت

  است. 5/1در حدود ،انسانةمعدpH) آ
تعـدادو 6آنهاياتماست که تعدادNaHCO3شیرینت) فرمول جوش

  باشد.می 5/1برابر با ،باشد که نسبت این دومی 4آنعنصرهاي
  )35تا30هاي، صفحه3مي) (شيها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 )علي اميني(  » 2«گزينة-124

کنیم. ها را موازنه میابتدا معادلات واکنش

2 2 2
3 2 2

2 2(I)Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)

(II)NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)

  


   

مصرفیHClمحلول اسیدي، مقدار مولpHاکنون با استفاده از حجم و
  کنیم: کل را محاسبه می

  1 7 0 3 2 2 110 10 10 10 2 10pH / /[H ] mol.L             

  mol
n MV / L mol HCl

L
       2 22 10 2 5 5 10  

مصرفی درHClآزاد شده، میزانCO2سپس با استفاده از حجم گاز
  کنیم:واکنش دوم را محاسبه می

  2 22 3 2 22

1 1 1672 22 4 110
LCO molCO mol HCl

mLCO
/ LCO molCOmLCO

    

  / mol HCl 0 03  
ــــابراین ــــولبن ــــدار م ــــنشHClمق ــــرفی در واک ،(I)اولمص

( / / ) / 0 05 0 03 0   باشد.مول می02
، جرممصرفی در هر دو واکنشHClدر انتها با داشتن مقادیر مول

،mدست آوردنگانه محاسبه کرده و براي بههاي مصرفی را جدادهندهواکنش
  کنیم: جمع می
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2 2
2

2
3 3

3
3

1 580 02 2 1
0 58

1 840 03 1 1
2 52

molMg(OH) gMg(OH)
I : / molHCl

mol HCl molMg(OH)

/ gMg(OH)

mol NaHCO g NaHCO
II : / mol HCl

mol HCl mol NaHCO

/ g NaHCO


  


 

  


 

  

mمخلوط   / / / g   0 58 2 52 3 1  
  )32تا26هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  

----------------------------------------------  

 )رضا جمشيديمحمد(  » 3«گزينة-125

  pH [H ] [OH ]       13 1313 10   KOHمحلول10

  14 1 110 10[OH ] mol.L       
   :پس ،کسید باز قوي استپتاسیم هیدرو
1 110[KOH] [OH ] mol.L     

  / /pH / [H ]       12 4 0 6 1312 4 10 10 10ÂÄI¿º  

  13 1 1 14 10 0 25 10 mol.L [OH ] / mol.L         
molOH molOH molH molH     ÂÄI¿º ¾Ã²»H ÂÎo~¶ ÂÎo~¶  

  1 1500 50010 0 25 101000 1000
mol mol

( L) ( / L )
L L

       

1   0 375 10/ mol   
molHپس:  ،اسید قوي استیکاسید،یکنیتر molHNO  3  

3   3 3
3

630 0375 1
gHNO

?mgHNO / mol HNO
mol HNO

    

  mg HNO
/ mg HNO

gHNO
 3 3

3
1000 2362 51  

  قسمت دوم: 
2   2 3

3
10 375

10 1
molH O/

?gH O molHNO
molHNO

  

  g H O
/ g H O

mol H O
 2 2

2
18 0 6751  

  )30تا24هاي، صفحه3) (شيميها در خدمت تندرستيمولكول(  
----------------------------------------------  

 )بيگباغيشاهيجهان(  » 1«گزينة-126

Xسلول گالوانی) در1 Zبا توجه بهEها،XZ دردر نقش آند و
Zنیمو درنقش کاتد خواهد بود جه به) با توسلول کاتدي (داراي الکترود

Z)کاهش، غلظت کاتیونواکنشانجام نیم )2،.کاهش خواهد یافت  

  تر خواهد بود.کاهندهواکنشسمت راست نیمتر باشد، گونۀمنفیEچه) هر2

توان در ظرفی نگهداري کرد که ظرف با محتویات خودشرا میفلزي) 3
  واکنش ندهد.

E بهZهاياتم 3Yهايتر، با یونبزرگدلیل دهند.واکنش نمی  

Yيیی، بـالاشـیمیادر سـري الکتروY،SHEگونۀEبا توجه به) 4

  باشد و در نقش کاتد خواهد بود.می

  22 2 0H e H (g) E (V)      
  )47تا40هاي، صفحه3) (شيميسايش و رفاه در ساية شيميآ(  

----------------------------------------------  

 )99(خارج از كشور تجربي  » 1«گزينة-127

واکنش کاهش بیشتر باشد، گونۀیک نیمEچههر –عبارت (آ): نادرست
  تري است.مت چپ اکسندة قويتر و گونۀ سسمت راست کاهندة ضعیف

Ag V  Vگی:مقایسۀ اکسند2 Agمقایسۀ کاهندگی:

Vتر است؛ یعنیکاهشی وانادیم از سرب کمE -(ب): نادرستعبارت

  تر بوده و تمایل بیشتري براي تبدیل شدن به کاتیون خود را دارد.کاهنده
   –عبارت (پ): درست

آندEکاتد(Pb Ag)E E 
 

(Pb / Pb)(Ag /Ag)
E E / V 

  2 0 93

V)کاتدEآند Pb)E E 
   

( )(Pb /Pb) V /V
E E / V 

  2 2 1 07

تر بودهکاهش کمتر، از نقره کاهندهEبه دلیلPb –عبارت (ت): درست

ش دهد. (درواکنAgهايتواند با یونتري است. بنابراین میو فلز فعال
دهنده وتر در سمت واکنشخودي همیشه اتم فلز فعال بههاي خودواکنش

  قرار دارد.)تر در سمت فراوردهاتم فلز پایدار
  )47تا40هاي، صفحه3(آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي  

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 2«گزينة- 128

موارد نادرست است.همۀ
  توان نوشت:با توجه به قدرت اکسندگی می

 هاي فوقترین کاهنده در بین گونهضعیف، Aباشد.می  

 تبدیلAبهA،چهشود. هرتر انجام میآسانEهشواکنش کانیم
  بیشتر است. ،ن الکترون و کاهشتمایل آن به گرفت ،شدبزرگتر با
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2

3

3

2

2
3
3

2 2

A e A

B e B

C e C

D e D

H e H

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 باید از فلزي استفاده شود که ،براي حفاظت از فلز آهن در برابر خوردگی
Eباشد در حالیترنسبت به آهن کاهنده که همۀ این فلزهاي داده شده

  مثبت دارند. 

جایگاه فلزX،E توانطور یقین نمیمشخص نیست پس بهدر جدول

2Bکه واکنشگفت XCl شود.انجام می  
  )48و47هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )ويا رستگاريپ(  » 4«گزينة-129

در سلول گالوانی«Sn Au» .قلع نقش آند و طلا نقش کاتد را دارد ،
  آن برابر است با:emfبنابراین

1 64Au SnE E / V  

در سلول گالوانی«Mn Sn»ا، قلع نقش کاتد و منگنز نقش آند ر

1  دارد. بنابراین:  04Sn MnE E / V    
  توانیم به معادلۀ زیر برسیم: از این رو با استفاده از این دو معادله می

  Au Sn
Au Mn

Sn Mn

E E /
E E / V

E E /

 
 

 

     
  

1 64
2 68

1 04
  

به یک دو معادله دوداریم،اي که در صورت سوالبا استفاده از معادله
رامنگنزپتانسیل کاهشی ،آنتوانیم با استفاده ازرسیم که میمجهول می

  دست بیاوریم:  به

  Au Mn
Mn Mn

Au Mn

E E /
E / E / V

E E /

 
 

 

        
  

2 68
2 2 36 1 18

0 32
  

ژن برابـر صـفر ولـتدانیم پتانسیل کاهشی استاندارد هیـدرواز طرفی می
هیـدروژن –منگنـزسـلولemfدسـت آوردنباشد. بنابراین براي بهمی

  داریم: 

  0 1 18 1 18SHE Mnemf E E ( / ) / V        
  )49تا46هاي، صفحه3) (شيميشيميآسايش و رفاه در ساية(  

----------------------------------------------  

 )سيدرضا رضوي(  » 1«گزينة- 130

  تنها مورد پ درست است.
ZnبهZn ،مس –در سلول روي 2وCu 2بهCuشود وتبدیل می

Cuمول 1ازاي مصرف به 2،1 2مولZn به یک میزانشود وتولید می
  یابد.افزایش و کاهش می

  دلیل نادرستی سایر موارد:
واکنش انجامپس ،یش داردتري به اکساتمایل کمZnنسبت بهFe) فلزآمورد
  شود.نمی

Zn باپستمایل بیشتري به اکسایش داردCuنسبت بهمورد ب) فلز
Cu 2دهد و فلزواکنش میCuکند.آزاد می  

از طریق مدار بیرونی صورتهالکترونحرکت امورد ت) در یک سلول
  گیرد.می

 )49تا44هاي، صفحه3شيمي) (شيمي(آسايش و رفاه در ساية  

----------------------------------------------  

 )دهكرديسيدرحيم هاشمي(  » 2«گزينة-131

  ها:بررسی همۀ گزینه
emf0ده، در هر کدامها محاسبه کررا براي همۀ واکنشemf بود

و واکنش کلی سلولشودتواند انجامکه نوشته شده نمیصورتیواکنش به
  پذیرند.  مثبت باشد انجامemfهایی کهگالوانی باشد، واکنش

  1 0 44 0 76emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H»
0 32/ V  oÄmQ³I\ºH

2 1 2 1 66emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H»
2 86/ V  oÄmQ³I\ºH

3 0 34 0 8emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H»
0 46/ V  oÄmQIº ³I\ºH

4 0 34 0 44emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H»
0 78/ V  oÄmQ³I\ºH  

  )48تا44هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  

 )99ور رياضي(خارج از كش  » 4«گزينة- 132

  اند. کاهش –هاي زیر از نوع اکسایشواکنش
  I ClO H O IO H Cl       2 3 2 33 5 3 6 6 5  

   کیومتريمجموع ضرایب استو28  
  Pb(OH) ClO PbO Cl OH H O       3 2 2  

   کیومتريمجموع ضرایب استو6  
    28 6   تفاوت خواسته شده22

  )55و54هاي، صفحه3شيمي) (شيمي(آسايش و رفاه در ساية  
----------------------------------------------  
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 )علي رفيعي(  » 1«گزينة- 133

  فقط مورد (ت) درست است.
  بررسی موارد: 

  ) با توجه به جهت حرکت الکترونآ
  2 2 2 2H d,H c, H O b , O a     

  د.انجا بیان شدهها جابهواکنشب) نیم

2  )پ
2

321 6O
O

d /
V

   
Â²¼¶ ³o] IÀpI¬  Â²¼¶ ´\eIÀpI¬  Â²¼¶ ´\e  

  L.mol 120  
mol H mole

e LH
LH mol H


  22

2 2
1 210 20 Hمبادله شده1 H e  21 2 2  

  / e
/ e

mole





  

23 236 02 10 6 02 10
1

  

  ) ت
  2 24 2H O e H O   : eنیم4   واکنش در قسمت

  2 22 4 4: H O H O e   واکنش اکسایش آب در برقکافتنیم  
  )52تا50هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )جواد صادقيمحمد(  » 1«گزينة- 134

واکنش اکسایش ،کندها تغییر نمییک از اتمد اکسایش هیچکه عدجاییاز آن
  باشد.کاهش نمی –

  ها:سی سایر گزینهبرر
Hدر Sعدد اکسایش»: 2«گزینۀ SO2 Kو4 SO2 Crعدد اکسایش و4

Kدر CrO2 Kو4 Cr O2 2   باشد.می6برابر7
HOFدر واکنش»: 3«گزینۀ HF O  عدد اکسایش هیچ اتمی،2

  برابر با صفر است.)HOF(عدد اکسایش اکسیژن درکند.تغییر نمی
2Caیون»: 4«گزینۀ همانند اتمS2در 4H SOدر بالاترین عدد ،

  تواند نقش کاهنده را داشته باشد.اکسایش خود بوده و نمی
  )54تا52هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )سيدرضا رضوي(  » 1«ةگزين-135

  کنیم:ها را رسم میابتدا ساختار کربن

C

C C

C ا�سا�ش 0=عدد

H

CC O

H

ا�سا�ش عدد =-1

CC

O ا�سا�ش عدد =+1

H

H

  

  ( ) ( ) ( )     0 1 1 0  
  )54تا52هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 2«گزينة- 136

  نویسیم: اکسیژن را می –ژنومعادلۀ کلی در سلول سوختی هیدرابتدا
  H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2  

مول 4ژن مصرف شود،سیژن و دو مول هیدرواگر فرض کنیم یک مول اک
  . بنابراین:شودالکترون در این واکنش مبادله می

O g
g

H g

          

2
2 4

1 32 32
32 4 282 2 4 ÁHpH ¾M IÀ½k¹Àj y¹¨H»

·»oT§²H −¼¶ ¾²jIL¶

³o]  ³o] ý°TiH
³o]  

چند مول الکترون مبادلهگرم،112به ازاي اختلاف جرمحال باید ببینیم
  شود:می

  mole
mole

g


 

4 1628 ³o] ý°TiHاختلاف جرم?mole g  112  

  / e / e     23 2416 6 02 10 9 632 10  
NaCl(l)مذاب داریم:NaClدر معادلۀ برقکافتحال Na(l) Cl (g)  2

1
2

  

  شود: مول الکترون مبادله می Na،2مول 2که به ازاي تولید

  e Na2 2NaCl(l) Na(l) Cl (g)  22 2  
1002 2316 4601 802

gNamolNa gNa
?gNa mole gNa

molNa gNamole




    
}²IiIº
}²Ii  

  )56تا50هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(  » 2«گزينة-137

:مواردبررسی درستی یا نادرستی

Znصورتواکنش اکسایش آهن سفید بهنیمآ) Zn e  2 است که2
Zn   بنابراین کاهنده است. ویافتهاکسایشدر آن

شونده بهشود و جسم آبکاريب) آبکاري در سلول الکترولیتی انجام می
  شود. باتري متصل میقطب منفی

HNO)اسیددر نیتروNپ) عدد اکسایش HNO)اسیدو نیتریک2( )3،

 53و3به ترتیب برابر 0/یا5و نسبت آن   است. 6

  
3 2

1 3 2 0 5 1 2 2 0 3
HNO HNO

x ( ) x x ( ) x               
Aت) در سلول گالوانی B،ها ازجهت حرکت الکترونAB به سمت

A ،است   تر است. آن کوچکEبوده وآندیعنی
  )60تا42هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  

----------------------------------------------  

2
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 )ميرحسن حسيني(  » 1«گزينة- 138

  بررسی موارد:فقط مورد چهارم درست است.
  فاقد دیوارة متخلخل است. ،مورد اول: سلول الکترولیتی

کلرید مذاب،ولیتی برقکافت سدیمبه عنوان مثال، در سلول الکترمورد دوم: 
  کنند.شود و الکترودها در واکنش شرکت نمینمیاز جرم الکترود کاسته

واکنشنیم ،نادرستی مورد سوم: در هر دو سلول گالوانی و الکترولیتی
  شود.واکنش کاهش در کاتد انجام میاکسایش در آند و نیم

مثبت و درقطبکاتدمنفی وقطبمورد چهارم: در سلول گالوانی، آند
  باشد.منفی میقطبمثبت و کاتدقطبآند ،سلول الکترولیتی

 )44،45،54،60هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 )حسين طيبيامير(  » 3«گزينة-139

Al«دانیم در سلول گالوانیمی SHE«،Alقطب منفی وآند و
  کاتد و قطب مثبت سلول هستند.SHEسلولنیم

  

: Al H Al H e

: Al Al e

: H e H

 

 

    

 

 

3

2
32 6 2 3 62

2 2 6
6 6 3

Â±¨ y¹¨H»

Ákº A y¹¨H»´Ãº
ÁkUI¨ y¹¨H»´Ãº



  

  یابد.هاي گالوانی جرم تیغه آندي کاهش میدانیم در سلولمی

  23
23

1 23 612 10
6 02 10 6

mole mol Al
?g Al / e

/ e mole




 
   


  

/کاهش جرم تیغۀ آندي   g 5 gمصرفی4 Al
/ gAl

mol Al
 
27 5 41  

H2Alدانیم عنصرمی   دارد.یافتنبه اکسایشتريکمتمایلنسبت به

  mole
?mol H / e

/ e


 


  


23

23
13 612 10

6 02 10ÂÎo~¶  

  mol H
/ mol H

mole





 
6 0 6
6

  

  / mol H
[H ] / mol.L

L


   10 6 0 32ÂÎo~¶ −¼±d¶  

  11 0 3 0 7[H ] [H ] [H ] / / mol.L       ÂÄI¿º ¾Ã²»H ÂÎo~¶  

  pH log[H ] log( ) log / /          17 10 1 7 1 0 85 0 15  
  )48تا44 ،25و24هاي، صفحه3) (شيميتركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  » 4«گزينة- 140

  .استهاي چهارم و پنجم نادرستعبارت
  ها:عبارتبررسی

  عبارت اول:
هزینۀ بـالایی دارد؛ از ،یادي انرژي الکتریکیفرایند هال به علت مصرف مقدار ز

ترین منابعتوان ضمن افزایش عمر یکی از مهممینیم میاین رو با بازیافت فلز آلو
هاي تولید این فلز را کاهش داد. براي نمونهناپذیر طبیعت، برخی از هزینهتجدید

درصـد از انـرژي لازم 7هاي کهنه فقط بههاي آلومینیمی از قوطیتولید قوطی
  مان تعداد قوطی از فرایند هال نیاز دارد.براي تهیۀ ه

هاي فلـزي و تبـدیلهاي گالوانی به علت اکسایش اتمدر سلولعبارت دوم: 
هايتیغـهشاهد کاهش حجم یا لاغر شدن ،هاي محلول در آبها به یون  آن

این واز طرفی در فرایند هال تیغۀ آند از جنس گرافیت است ،هستیمآندي
ها به گاز اکسیژن در دمايهاي اکسید و تبدیل آنیونماده پس از اکسایش

کند. در نتیجه هماننـدتولید میCO2دهد و گازبالا با این گاز واکنش می
  شود.آند سلول گالوانی دچار کاهش حجم و لاغر شدن می

شوند. ازخورده نمیاما ،یابندبرخی فلزها با اینکه اکسایش میعبارت سوم: 
وسایل گوناگونی بهره بـرد کـه بـراي مـدتتوان براي ساختاین فلزها می

کنند. آلومینیم یکی از این فلزهاست. تري استحکام خود را حفظ میطولانی
ـــوا ـــرعت در ه ـــه س ـــه ب ـــال ک ـــزي فع ـــید میفل ـــود. اکس ش

(E (Al / Al / V))   3 1 چسبنده و متراکم ۀاین فلز با تشکیل لای. 66
Al O2 هاي زیـرینکـه لایـهطوري به ،کنداز ادامه اکسایش جلوگیري می3

سـتحکام خـود را حفـظمانـد و انخورده بـاقی میبراي مدت طولانی دست
کـه از آن در سـاخت لـوازماستسبب شده ،مینیمآلویژگیکند. این ومی

  شود. خانگی، هواپیما، کشتی و ... استفاده
Alمذاب ازومینیمچگالی آلچهارم: عبارت O (l)2 بنابراینبیشتر است. ،3

اسـت کـه چگـالیاین در حـالی ،آوري کردتوان آن را از ته ظرف جمعمی
MgClمنیزیم مذاب از (l)2،در ،گیـردکمتر است و بالاتر از آن قـرار می

  آوري کرد. رف سلول الکترولیتی جمعتوان آن را از ته ظنتیجه نمی
صورت بههال  شدة واکنش انجام شده در سلولعبارت پنجم: معادله موازنه

  زیر است:

  Al O (s) C(s) Al(l) CO (g) e  2 3 22 3 4 3 12  

  molCOmole
?mLCO / e

/ e mole




 
   


22 22 23

314 816 10
6 02 10 12

  

  / LCO mLCO
mLCO

molCO LCO
  2 2 2

2 2
22 4 1000 4481 1  

  )62و46،56،61تا44هاي، صفحه3) (شيميآسايش و رفاه در ساية شيمي(  




